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م   2022/2023العام الدراسي   -الأولالدور -الثانية الدراسية  الفترةامتحان 

ساعتان الزمن:  -عشر العلمي   الثانيالكيمياء للصف  الدراسي:المجال 
( درجة 32) اجبارية(  )   أولاً: الأسئلة الموضوعية 

:  لإجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من الجمل التاليةأمام ا  بين القوسين( علامة )ضع :)أ( السؤال الأول
 :( وهو7أحد الأملاح التالية تساوي )( لمحلول pHقيمة الأس الهيدروجيني )  -1

  (    )Cl4NH    (   )HCOONa (   )NaCl   (    )NaCN

  :يترسب المركب الأيوني من محلوله المشبع عندما يكون -2

( الحاصل الأيوني له أكبر من ثابت حاصل الإذابة     ) الحاصل الأيوني له أقل من ثابت حاصل الإذابة  (   )   

زيادة قيمة ثابت حاصل الإذابة  (    )   الحاصل الأيوني له يساوي ثابت حاصل الإذابة  (  ) 

: التالية هوأعلى مركب في درجة الغليان من الهيدروكربونات الهالوجينية  -3

  (   )Br-3CH    (    )Br-2CH3CH

 ( ) Br-2CH2CH3CH (   )  Br-2CH2CH2CH3CH

 :من الكحولات بروبانول  -2ميثيل  -2كحول يعُتبر  -4

 الثالثية (     ) الأولية (    )   

ثنائية الهيدروكسيل  (   )  عديدة الهيدروكسيل ( )  

:  الألدهيدات والكيتونات فيتتشابه  -5

موضع المجموعة الفعالة(      )   ( نوع الكحول الذي تحُضر منه  )  

 يتفاعل حمض الميثانويك مع فلز الصوديوم مكوناً ميثانوات الصوديوم، ويتصاعد غاز هو:  -6

(      )2H    (   )CO   (      )2O   (     )2CO

كلمة )صحيحة( بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة )خطأ( بين القوسين المقابلين  اكتب )ب(  
( 6=1×1) :  في كل مما يلي  غير الصحيحة للعبارة  

. II( يكون مساوياً لتركيز كاتيون الرصاص2PbCl)  IIتركيز أنيون الكلوريد في المحلول المشبع لكلوريد الرصاص -1

(    خاطئة     )
.  لتكوين الماء القاعدةمن هيدروكسيد  المع أنيون الحمض من هيدرونيوم  الكاتيون  هو تفاعلتفاعل التعادل  -2

(    صحيحة    )
(   صحيحة    )            . هاليدات الألكيل أكثر نشاطًا من هاليدات الفينيل -3
. على درجة حرارة التفاعل (4SO2Hباستخدام حمض الكبريتيك المركز ) تعتمد نواتج نزع الماء من جزيء الإيثانول  -4

(    صحيحة   )   
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(    خاطئة    )    درجة غليان الإيثانال أعلى من درجة غليان الإيثانول.  -5

.الكربون( في الأحماض الكربوكسيليةبزيادة الكتلة الجزيئية )زيادة عدد ذرات تزيد فاعلية مجموعة الكربوكسيل  -6

(     خاطئة     )

( 5=1×5):أكتب بين القوسين الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية: )أ( السؤال الثاني
 . ضعيفةأملاح تتكون نتيجة التفاعل بين حمض قوي وقاعدة  -1

( مضية الأملاح ال ) 
في حالة المحلول الذي يحتوي على أكبر كمية من المذاب في كمية معينة من المذيب عند درجة محددة، ويكون   -2

(   المحلول المشبع  )             . اتزان ديناميكي
متصلة بذرتي هيدروجين ومجموعة ألكيل أو بذرات ) أوليةالهالوجين بذرة كربون  ترتبط ذرةفيها عضوية مركبات  -3

( أول   هاليد ألكيل) . (هيدروجين
. الكحولات التي تتميز بوجود مجموعة هيدروكسيل واحدة في الجزيء -4

الكحولات أحادية الهيدروكسيل( )   
 . الكربونيل غير طرفية )متصلة بذرتي كربون(مركبات عضوية تكون فيها ذرة كربون مجموعة  -5

( الكيتونات )   

ا   التالية بما يناسبها   والمعادلات   املأ الفراغات في الجمل )ب(  
ً
( 6=1×6)   : علمي

2-الصيغة الكيميائية لأنيون الكبريتات  -1
4SO.

.قاعدي/ قلوي( في الماء يتكون محلول تأثيره NaCOO3CHعند اذابة ملح أسيتات الصوديوم ) -2

الكلوريد /   )أيون( أنيونفة محلول يحتوي على كاتيون الفضة أو ( من محلوله بإضاAgClيترسب كلوريد الفضة )  -3

Cl-كلوريد /  

. المحلول القياسيالمحلول المستخدم في المعايرة والمعلوم تركيزه بدقة يسُمى  -4

5-Cl3CH       +     HCl  
𝑼.𝑽
→      2Cl    +         4CH

بين   هيدروجينيةوالشكل الحلقي بين كل جزيئين لحمض كربوكسيلي بسبب تكون روابط تنتج التجمعات الثنائية   -6

.الجزيئات
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   ثانياً: الأسئلة المقالية 
( درجة 33)   المطلوب: الإجابة عن ثلاثة أسئلة كاملة بجميع فروعها 

( 4=1×4)   : سليماً علمياً  لما يلي تعليلاً  علل  : )أ(  السؤال الثالث 
عند إضافة  شحيح الذوبان في الماء في محلوله المشبع المتزن    II 2Cu(OH)هيدروكسيد النحاسيذوب راسب   -1

. ( إليه 3NHمحلول الأمونيا )
مكوناً معها كاتيون النحاس   (3NH)  المشبع يتحد مع الأمونياالموجود في المحلول  II (2+Cu )كاتيون النحاسلأن  ▪ 

OH[]2+[Cu-[2فتصبح قيمة الحاصل الأيوني لهيدروكسيد النحاس ، (أيون متراكب) Cu(NH]3(4[+2 الأمونيومي

 .في الاتجاه الطردي فيذوب الراسب الاتزانزاح موضع فيختل الاتزان ويُ  ،(Kspالإذابة ) لأقل من قيمة ثابت حاص

-+ 2OH 2+Cu  ⇌ 2Cu(OH)  

2+]4[Cu(OH)  2+Cu+  3(aq)4NH

2-  
 
 . مواد نشطة غير مستقرة تتفاعل بسهولةعتبر هاليدات الألكيل ت

لأن ذرة الهالوجين لها سالبية كهربائية مرتفعة مما يؤدي إلى قطبية الرابطة.  ▪ 

 . تزداد درجة غليان الكحولات مع زيادة عدد مجموعات الهيدروكسيل في الجزيء -3
.للجزيء أن يكونها مع جزيئات كحول أخرىبسبب زيادة عدد الروابط الهيدروجينية التي يمكن  ▪ 

. ذرات كربون( في الماء  4من تذوب الألدهيدات والكيتونات ذات الكتل المولية المنخفضة )تحتوي على أقل  -4

 . لقدرتها على تكوين روابط هيدروجينية بين جزيئاتها وجزيئات الماء ▪ 

( 3=1×3: ) رقمه بين القوسين ( بوضع  أ ( ما يناسبه من العمود ) ب اختر من العمود ) )ب(  
العمود )ب(  الرقم  العمود )أ(  الرقم 

ميثيل بروبان  -2-كلورو  -12تذوب كمية قليلة جدًا من الملح في الماء. ( 2)

(4 )
تذوب كمية كبيرة منها في الملح في الماء قبل أن يتكون 

 راسب الملح.
أملاح شحيحة الذوبان  2

برومو بروبان  -32هاليد ألكيل ثالثي.( 1)

أملاح قابلة للذوبان  4

( 4=4×1: ) حل المسألة التالية( ج)
( M 4-1×10يساوي )  المشبع  2Mg(OH)محلول هيدروكسيد المغنيسيوم إذا كان تركيز أنيون الهيدروكسيد في   ▪ 

الظروف. في هذهلهيدروكسيد المغنيسيوم  (𝑲𝒔𝒑) احسب قيمة ثابت حاصل الإذابة فعند درجة حرارة معينة، 

(aq)        الل: 
-+  2OH  (aq)

2+Mg  ⇌  2(s)Mg(OH)

M 5-)/2 = 5×104-]/2 = (1×10-] = × = [OH2+[Mg

  13-= 5×10 2)4-)(1×105-=(5×10 2]-]×[OH2+= [Mg spK
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(6=1×6: ) الجدول التال أكمل )أ( : السؤال الرابع

اسم المجموعة الوظيفية  الصيغة الكيميائية  الشائع( الاسم )الأيوباك أو   م 

أوكسي 3CH -O - 3CHثنائي ميثيل ايثر 1

I - 2CH2CH3CH يودو بروبان / يوديد البروبيل  -1 2
ذرة هالوجين / أيون الهاليد / 

اليود / اليوديد  

هيدروكسيل   OH2CH2CH – 5H6C إيثانول  -1-فينيل  -2 3

وكسيل بكرCOOH-2CH3CHالبروبانويك حمض 4

( بأنه من الكحولات، بينما لاإيثانول -1- فينيل -2( في الجدول أعلاه، )3يصُنف المركب العضوي رقم ):  فسر 

يصُنف الفينول من الكحولات.

إيثانول(، ولكن في الفينول   -1-فينيل  -2لأن حلقة البنزين لا تتصل مباشرة بمجموعة الهيدروكسيل في المركب )  ▪ 

.تتصل حلقة البنزين مباشرة بمجموعة الهيدروكسيل  

( ×51=5: ) حل المسألة التالية( ب)
باستخدام حمض الهيدروكلوريك  2Ca(OH)( من محلول هيدروكسيد الكالسيوم mL 20معايرة ) جريت أُ  ▪

HCℓ ( 0.5تركيزه M وعند تمام التفاعل )استهلك (25 mL)  احسب تركيز محلول هيدروكسيد ، الحمض من

  :ةالتالي المعادلةحسب إذا تم التفاعل  الكالسيوم بالمولار

(ℓ)O2+  2H  2(aq)CaCℓ    2(aq)+  Ca(OH)  (aq)2HCℓ

عند نقطة التكافؤ : الحل

من )الحمض(   O3H+عدد مولات  = من )القاعدة(  OH-عدد مولات 

𝑪𝒃 × 𝑽𝒃
𝒃

=
𝑪𝒂 × 𝑽𝒂
𝒂

𝑪𝒃 × 𝟎. 𝟎𝟐

𝟏
=

𝟎. 𝟓 × 𝟎. 𝟎𝟐𝟓

𝟐

𝑪𝒃 = 𝟎 . 𝟑𝟏𝟐𝟓𝑴
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(5=1×5: ))أ( أكمل الجدول التال: الخامسالسؤال  
𝑲𝒂𝑲𝒃صيغة الملح اسم الملح م 

101.8-5 تام التأين  Cl4NH كلوريد الأمونيوم  1

تام التأين  تام التأين  4SO2Na كبريتات الصوديوم  2

3
 الصوديوم فورمات 

أو ميثانوات الصوديوم 
HCOONa4-101.8  تام التأين

Cl4NH أو كلوريد الأمونيوم المحلول المائي للملح في الجدول أعلاه والذي تأثيره حمضي هو  : أكمل 

O3H+يتميأ في الماء وينتج قاعدة ضعيفة ويزداد تركيز  أو: لأنه ناتج من حمض قوي وقاعدة ضعيفة التفسير

(6=1×6: ) قارن بين كل من الأزواج التالية (  ب ) 

Cl-2CH3CHوجه المقارنة 1

الهالوجينى تصنيف الهيدروكربون 

 ثانوي(  -أولي )
ثانويأولي 

Cl - 2CH3CHCl - 3CHوجه المقارنة 2

درجة غليان المركب 

أعلى( -)أقل 
أقل أعلى  

الجليسرول جليكول الإيثيلين وجه المقارنة 3

تصنيف الكحول حسب عدد مجموعات  

 الهيدروكسيل 
عديد )ثلاثي( الهيدروكسيل ثنائي الهيدروكسيل 

بروبانول  -2ميثانولوجه المقارنة 4

عدد مراحل تأكسد الكحول

مرحلتين(  -)مرحلة واحدة 
مرحلة واحدةمرحلتين 

بروبانون بروبان   وجه المقارنة 5

درجة غليان المركب 

أعلى( -أقل )
أعلىأقل  

H - COOHCOOH - 5H2C وجه المقارنة 6

درجة غليان المركب 

أعلى( -)أقل 
أعلىأقل  
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( 5=1×5)أ( اختر مما يلي ما لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب:) السادسالسؤال  
كلوريد الأمونيوم أسيتات البوتاسيوم  أسيتات الصوديوم- 1

 كلوريد الأمونيوم : الملح الذي لا ينتمي للمجموعة هو -

.  تأثير المحلول المائي للملح حمضي /ملح ناتج من قاعدة ضعيفة وحمض قوي السبب:  -

KOHبواسطة  HClمعايرة:  ClHبواسطة  3HNمعايرة:   3HNOبواسطة  NaOHمعايرة:   - 2

HClبواسطة  3NHمعايرة:  : احدى المعايرات مختلفة في نقطة التكافؤ وهيكانت  -

 . 7نقطة التكافؤ أقل من  /مع قاعدة ضعيفة   حمض قويمعايرة السبب:  -

3 -Br  –C  – 3)3(CHBr  – 2CH3CHBr  – 3CH

 Br –C  – 3)3(CH :هاليد الألكيل الذي لا ينتمي للمجموعة هو -

. هاليدات ألكيل أولي ما عدا المختلف فهو هاليد ألكيل ثالثيجميعها السبب:  -

4 - CHO2CH3CH 3COCH3CH 3CH2COCH3CH

 CHO2CH3CHهو: )العائلة( الذي لا ينتمي للمجموعة  المركب العضوي -

. المختلف من الألدهيدات والبقية كيتونات / مجموعة الكربونيل طرفيةالمركب العضوي السبب:  -

5 -OH  - 3CH

 OH - 3CHالمركب العضوي الذي لا ينتمي للمجموعة )العائلة( هو:  -

جميع المركبات كحولات أروماتية ما عدا المختلف كحول أليفاتي. السبب:  -

( 6=1×6):ما يحدث في الالات التاليةوضح بكتابة المعادلات الكيميائية الرمزية فقط  ( ب)
. الإيثيلتفاعل إيثوكسيد الصوديوم مع بروميد  -1

BrNa+  3CH2OCH2CH3CH  3CH2NaOCH+  Br - 2CH3CH

.كلوريد الميثيل مع أميد الصوديومتفاعل  -2

+ NaCℓ 2HN3CH    2HN+ Na Cl-3CH

.ضغط مرتفع و(  C0300) في وجود حمض الكبريتيك عند  إلى الإيثين )إماهة( إضافة الماء -3

OH - 2CH-3CH                O2+ H 2=CH2CH

 . كبروميمع حمض الهيدروبروبانول  -1تفاعل  -4

O2Br + H-2CH2CH3CH  OH + HBr 2CH2CH3CH

.اختزال الأسيتالدهيد بواسطة الهيدروجين -5

H O-2CH3CH  
𝑵𝒊
→  2H+  OCH3CH

 . مع محلول كربونات الصوديومحمض الفورميك تفاعل  -6

2+ CO O2+ H 2HCOONa   3CO2Na+  COOH-2H

ونتمنى لكم التوفيق،،،،،،،   انتهت الأسئلة
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م   2022/2023العام الدراسي   -  ) الدور الثاني(الثانيةالدراسية   الفترةامتحان 

 ساعتان  الزمن:  -عشر العلمي   الثاني الكيمياء للصف  الدراسي: المجال 
( درجة 32) اجبارية(  )   أولاً: الأسئلة الموضوعية 

( 6=1×6: ) الإجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من الجمل التالية( بين القوسين أمام ضع علامة ):)أ( السؤال الأول
 : له تميؤ، وهو لا يحدثأحد الأملاح التالية عند ذوبانه في الماء  -1

 )    (3NO4NH  )    (4COONH3CH  ( )NaBr  )    (KCN

منها، وهو:   ما عدا واحدًاجميع المحاليل التالية تعمل على ترسيب هيدروكسيد الكالسيوم من محلوله المشبع  -2

(     )NaOH  )    (2)3a(NOC  )    (KOH  ( )HCℓ

من خواص الهيدروكربونات الهالوجينية:  لا تعُتبرإحدى العبارات التالية  -3

)    ( مركبات نشطة كيميائياً ( شحيحة الذوبان في الماء   )  

( مركبات غير قطبية )  مركبات غير مستقرة   )    (

أحد الكحولات التالية يعُتبر من الكحولات الثالثية، وهو:  -4

 ( )2-   بروبانول  -2(      )بروبانول  -2ميثيل

( ميثانول   )  بروبانول -1ميثيل  -2)    ( 

أحد المركبات التالية يكون مرآة لامعة من الفضة على الجدار الداخلي لأنبوبة الاختبار عند تسخينه في حمام   -5

مائي مع محلول تولن: 

( الميثانال )  )    ( ثنائي ميثيل كيتون  بيوتانون  )    ( )    ( فينيل إيثانون 

الطرق التالية، وهي:يمكن الحصول على حمض كربوكسيلي بإحدى  -6

 (  أكسدة الألدهيد )  )    ( اختزال الألدهيد 

)    ( إمرار أبخرة الكحول الأولي على النحاس المسخن  )    ( اختزال الكحول الثانوي

اكتب كلمة )صحيحة( بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة )خطأ( بين القوسين المقابلين للعبارة غير  )ب( 
( 1=1×6: )الصحيحة في كل مما يلي

في المحلول المشبع يوجد اتزان ديناميكي بين الجزء الذائب والجزء المترسب، حيث يكون معدل الذوبان يساوي  -1

( صحيحة) .معدل الترسيب

( صحيحة) . كل محلول معلوم تركيزه بدقة من حمض أو قاعدة يعُتبر محلول قياسي -2

( صحيحة)  بروميد البروبيل أعلى من درجة غليان بروميد الإيثيل. درجة غليان  -3

( خاطئة )  . يتفاعل الكحول مع الحمض الكربوكسيلي وينتج إيثر -4

( خاطئة )  جميع الكيتونات الأروماتية تكون فيها مجموعة الكربونيل مرتبطة بشقي فينيل.  -5

 (خاطئة )    الأحماض الكربوكسيلية المقاربة لها في الكتلة المولية.درجة غليان الكحولات أعلى من درجة غليان  -6
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(5=1×5:)أكتب بين القوسين الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات لتالية : )أ( السؤال الثاني
 . قويةوقاعدة  ضعيفأملاح تتكون نتيجة التفاعل بين حمض  -1

(قاعدية)الأملاح ال  

 .المحلول الذي يحتوي على كمية من المادة المذابة أكبر مما في المحلول المشبع عند الظروف ذاتها -2

المحلول فوق المشبع( )   

مركبات عضوية تتصل ذرة هالوجين واحدة بشق الفينيل )الآرايل(. -3

( هاليد الفينيل / هالو بنزين)    

. الكحولات التي تتميز بوجود مجموعة هيدروكسيل واحدة في الجزيء -4

حاديةالهيدروكسيل( أ الكحولات )

 .)متصلة بذرة هيدروجين واحدة الأقل( طرفيةمركبات عضوية تكون فيها ذرة كربون مجموعة الكربونيل  -5

( الألدهيدات)   

ااملأ الفراغات في الجمل )ب( 
ً
 ( 6=1×6) :  والمعادلات التالية بما يناسبها علمي

-يسُمى الشق الحمضي الذي له الصيغة الكيميائية ) -1
3HCO )كربونات هيدروجيني .

إذا كان المحلول المائي لملح افتراضي حمضي التأثير، فإن ذلك يدل على أن الملح يتميأ وينتج قاعدة ضعيفة  -2

في المحلول.  H  /+O3H+الهيدرونيوم / أيون  ويزداد تركيز 

3-[2إذا كان تعبير ثابت حاصل الإذابة لملح فوسفات الكالسيوم  -3
4PO[3]2+= [Ca spK  فإن الصيغة

PO3Ca)4(2   الكيميائية لهذا الملح هي

. التأثير قاعدي/ قلوييتميز التفاعل بين الحمض الضعيف والقاعدة القوية بأن المحلول المائي الناتج  -4

الجزء النشط الذي ترتكز إليه التفاعلات الكيميائية للمركب الذي يحتويها وتحُدد الصيغة البنائية والخواص  -5

المجموعة الوظيفية / المجموعة الفعالة الكيميائية لعائلة من المركبات العضوية تسُمى 

كلما ازدادت الكتلة الجزيئية للحمض. تقل ذوبانية الأحماض الكربوكسيلية في الماء -6
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 ثانياً: الأسئلة المقالية  
( درجة 33)   المطلوب: الإجابة عن ثلاثة أسئلة كاملة بجميع فروعها 

( 4=1×4: ) علل لما يلي تعليلاً علمياً سليماً : )أ( السؤال الثالث
عند إضافة  شحيح الذوبان في الماء في محلوله المشبع المتزن CaCO)3( راسب كربونات الكالسيوميذوب  -1

. إليه(  HCl)  حمض الهيدروكلوريك
2-لأن أنيون الكربونات ) ▪ 

3CO الموجود في المحلول المشبع يتحد مع كاتيون الهيدرونيوم من الحمض المضاف )

( لكربونات الكالسيوم  Qمكوناً معه حمض الكربونيك )إلكتروليت ضعيف(، فتصبح قيمة الحاصل الأيوني )  

 ]-2
3CO[]2+[Ca ( أقل من قيمة ثابت حاصل الإذابةKsp فيختل الاتزان ويزُاح موضع الاتزان في الاتجاه ،)

الطردي فيذوب الراسب.

(aq)
-2

3+ CO (aq)
2+Ca  ⇌ 3(s)CaCO

(ℓ)O2+ 2H 3(aq)CO2H  (aq)
-2

3+ CO (aq)
+O32H

ضرت منها -2
ُ
. درجة غليان هاليدات الألكيل أعلى بكثير من درجة غليان الألكانات التي ح

مركبات قطبية وقوة التجاذب بين جزيئاتها كبيرة بينما الألكانات مركبات غير قطبية. لأن هاليدات الألكيل  ▪ 

عتبر الفينول من الكحولات على الرغم من احتوائه على مجموعة الهيدروكسيل -3
ُ
. لا ي

 ( مباشرة بحلقة البنزين. OH-بسبب ارتباط مجموعة الهيدروكسيل ) ▪ 

. تتفاعل الألدهيدات والكيتونات بالإضافة -4

بسبب وجود رابطة باي بين ذرتي الكربون والأكسجين فيسهل كسر الرابطة في مجموعة الكربونيل مما يسمح بتكون   ▪ 

 رابطتين سيجما.

( 3=1×3: )اختر من العمود )ب( ما يناسبه من العمود )أ( بوضع رقمه بين القوسين)ب( 

العمود )ب(  الرقم  العمود )أ(  الرقم 

(3 )
الذوبان يذوب في محلول الأمونيا ولا مركب أيوني شحيح 

 يذوب في حمض الهيدروكلوريك. 
1 2Mg(OH)

2OH2CH3CHهاليد ألكيل ثانوي.( 4)

(1 )
مركب شحيح الذوبان يذوب في حمض الهيدروكلوريك  

 وحمض النيتريك. 
3AgCℓ

4
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( 4=4×1: )حل المسألة التالية( ج)
عند   (2CaFالكالسيوم وأنيونات الفلوريد في المحلول المشبع لفلوريد الكالسيوم )احسب تركيزات كاتيونات  ▪

(.10×3.9-11(  لفلوريد الكالسيوم يساوي )𝑲𝒔𝒑(، علمًا بأن قيمة ثابت حاصل الإذابة ) C025درجة حرارة )

 ( مول/لتر : نفرض أن تركيز المحلول المشبع )الذوبانية( = ) لحلا

M 4-102.13] = 12+[Ca

M 4-10= 4.26 4-102.13] = 2-[F

(aq)
-+  2F  (aq)

2+Ca  ⇌  2(s)CaF

  3
= 4 2))(2=( 2]-]×[F2+= [Ca spK

×= √
𝑲𝒔𝒑

𝟒

𝟑

 = √
𝟑. 𝟗 × 𝟏𝟎−𝟏𝟏

𝟒

𝟑

 = 𝟐. 𝟏𝟑 × 𝟏𝟎−𝟒𝑴

(6=1×6: )أكمل الجدول التالي)أ( : السؤال الرابع
اسم المجموعة الوظيفية الكيميائية الصيغة  الاسم )الأيوباك أو الشائع(  م 

ذرة الهالوجينكلورو بروبان -12

هيدروكسيل  بيوتانول  -2ميثيل  -23

كربونيل )طرفي( HCHOميثانال 3

كربوكسيل  COOH-2CH2CH2CH3CH حمض البنتانويك  4

أكمل   -
ثانوية( في الجدول أعلاه، ترتبط مجموعة الهيدروكسيل بذرة كربون: 2في المركب العضوي رقم ) 

( 5=5×1: ) حل المسألة التالية )ب( 
(  M 0.4تركيزه ) من محلول هيدروكسيد الصوديوم (mL 75)حمض الفوسفوريك مع ( من mL 30) تعادل ▪

O2+  3H  4(aq)PO3Na    (aq)+  3NaOH  4(aq)PO3H(ℓ)     :ةالتالي المعادلةحسب وتم التفاعل  

احسب تركيز محلول حمض الفوسفوريك؟ 

 : عند نقطة التكافؤ الحل

من )الحمض(   O3H+عدد مولات  = من )القاعدة(  OH-عدد مولات 

𝑪𝒃 × 𝑽𝒃
𝒃

=
𝑪𝒂 × 𝑽𝒂
𝒂

𝟎. 𝟒 × 𝟎. 𝟎𝟕𝟓

𝟑
=

𝑪𝒂 × 𝟎. 𝟎𝟑

𝟏
𝑪𝒂 = 𝟎 . 𝟑𝟑𝑴
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(  5=1×5التالي: )السؤال الخامس: )أ( أكمل الجدول 
𝑲𝒂𝑲𝒃صيغة الملح اسم الملح م 

CN4NH 10-104.9 5-101.8 سيانيد الأمونيوم  1

تام التأين تام التأين 4SO2Naكبريتات الصوديوم 2

3
 فورمات الأمونيوم

أو ميثانوات الأمونيوم 
4HCOONH4-101.85-101.8

CN4NHسيانيد الأمونيوم أو   هو قاعديالمحلول المائي للملح في الجدول أعلاه والذي تأثيره  :أكمل 

bKأقل من  aKلأنه ملح ناتج من تفاعل حمض ضعيف وقاعدة ضعيفة وقيمة  :التفسير

(6=1×6: )قارن بين كل من الأزواج التالية)ب( 
الفينيل هاليدات  هاليدات الألكيل  وجه المقارنة 1

ثانويأولي أقل( -النشاط الكيميائي )أكثر 

4CHCl - 3CHوجه المقارنة2

أقل أعلى  أعلى( -درجة غليان المركب )أقل  

OH-5H2COH-2CH2CH-5H6Cوجه المقارنة3

أروماتي أليفاتيأروماتي( -نوع الكحول )أليفاتي 

OH-3CHOH-C3)3(CHوجه المقارنة 4

إمكانية حدوث التفاعل مع العوامل المؤكسدة 

 لا يحدث(  –)يحدث 
لا يحدث يحدث 

الكيتونات الألدهيدات  وجه المقارنة 5

تأثير العوامل المؤكسدة الضعيفة 

 لا تتفاعل(  –)تتفاعل 
لا تتفاعل تتفاعل  

وجه المقارنة 6

 نوع الحمض 

أروماتي(  -)أليفاتي 
أروماتي أليفاتي 
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( 5=1×5:)اختر مما يلي ما لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب)أ(  السادسالسؤال  
نيترات الصوديوم كبريتات البوتاسيوم  أسيتات الصوديوم-1

 أسيتات الصوديوم  الملح الذي لا ينتمي للمجموعة هو:  •

تأثير المحلول المائي للملح قاعديملح ناتج من قاعدة قوية وحمض ضعيف / يتميأ الملح في الماء / السبب:  •

KOHبواسطة  HClمعايرة:  ClHبواسطة  3HNمعايرة:   3HNOبواسطة  NaOHمعايرة:   -2

HClبواسطة  3NHمعايرة: كانت احدى المعايرات مختلفة في نقطة التكافؤ وهي:  •

 .7معايرة حمض قوي مع قاعدة ضعيفة / نقطة التكافؤ أقل من   السبب: •

3-Cl – 2CHCH2)3(CHCl – 2CH3CH

هاليد الألكيل الذي لا ينتمي للمجموعة هو:   •

. لأنه هاليد ألكيل ثانوي والبقية هاليدات ألكيل أوليةالسبب:  •

بيوتانول جليسرول بروبانول -4

 الجليسرول أحد الكحولات لا ينتمي للمجموعة وهو:  •

. لأنه كحول ثلاثي )عديد( الهيدروكسيل والبقية كحولات أحادية الهيدروكسيلالسبب:  •

5- 3CH - 2CH -CO  - 3CH

أحد المركبات العضوية لا ينتمي للمجموعة وهو:  •

أليفاتية.لأنه كيتون أروماتي والبقية كيتونات السبب:  •

 تفاعل الإيثان مع البروم في وجود الأشعة فوق البنفسجية.  -1

Br + HBr-2CH3CH  
𝑼𝑽
→   2+ Br 3CH-3CH

 تفاعل كلوريد الإيثيل مع ميثوكسيد الصوديوم.  -2
+ NaCl  3CH-O-2CH3CH  3Cl + NaOCH-2CH3CH

تفاعل الميثانول مع فلز البوتاسيوم.  -3

2OK + H32CH OH + 2K -32CH

تفاعل الايثانول مع حمض الهيدروكلوريك.  -4
O2Cl + H-2CH3CH  OH + HCl -2CH3CH

(. C0300امرار بخار الايثانول على نحاس مسخن لدرجة ) -5

 2CHO + H3CH  
𝑪𝒖/𝟑𝟎𝟎℃
→      OH  -2CH3CH

 تفاعل حمض الفورميك مع محلول كربونات الصوديوم.  -6

2O + CO22HCOONa + H   3CO2COOH + Na-2H

ونتمنى لكم التوفيق،،،،،،،   انتهت الأسئلة
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م   2022/2021العام الدراسي  -)الدور الأول(الثانية الدراسية  الفترةامتحان 

 ساعتان الزمن:  -عشر العلمي   الثانيالكيمياء للصف  الدراسي:المجال 
 الأسئلة الموضوعية   أولاً:

التالية:( في المربع المقابل للإجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من الجمل ✓)أ( ضع علامة )  الأول: السؤال 

 أحد المركبات التالية يعتبر من الأملاح القاعدية:  -1

   (    )  lNaC     (    )  lC4NH    (  )  COONa3CH        (   )NaOH  

( عند درجة 10-=1.8×10spK) AgCLتركيز كاتيون الفضة في المحلول المشبع من كلوريد الفضة  -2

يساوي: ℃𝟐𝟓حرارة    

   ()  𝟑𝟏 × 𝟏𝟎−𝟓𝐦𝐨𝐥/𝐋     (  )  𝟏. 𝟑 × 𝟏𝟎−𝟓𝐦𝐨𝐥/𝐋

  ()  𝟑. 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟎𝐦𝐨𝐥/𝐋      (    )  𝟏. 𝟖 × 𝟏𝟎−𝟏𝟎𝐦𝐨𝐥/𝐋

ميثيل بروبان يعتبر من هاليدات الألكيل:  2 –كلورو  – 2المركب  -3

. ( الثانوية    )  ز ( الأولية  )  

 (  الثالثية ) .                 (    ثنائية الهيدروجين ) .

من الكحولات:  3CHCH3CHيعتبر المركب  -4

 (    أحادية الهيدروكسيل )  (       ثنائية الهيدروكسيل )

 ( الثالثية  )     ( الأولية )  

الأولية: من الطرق العامة لتحضير الكحولات  -5

 (   تميؤ )( أكسدة الكيتون المقابل    )    .الألكيل المقابلهاليد .

.( أكسدة الألدهيد المقابل  )  . ( اختزال الكيتون المقابل    ) 

)ب( اكتب كلمة )صحيحة( بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة )خطأ( بين القوسين المقابلين للعبارة الخطأ في كل  
مما يلي: 

(  صحيحة       )            ( متعادل التأثير.  3KNOالمحلول المائي لملح ) -1

تنتهي المعايرة عندما تتساوى عدد مولات كاتيونات هيدرونيوم الحمض مع عدد مولات أنيونات   -2

(    صحيحة       )               هيدروكسيد القاعدة.

OH 
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 ( خطأ      )             المجموعة الوظيفية المميزة لعائلة الأمينات هي مجموعة الأوكسي.  -3

 (      صحيحة  )                كلوريد الفينيل يعتبر من الهاليدات الأروماتية.  -4

(    خطأ    )  على مجموعة هيدروكسيل متصلة بذرة كربون غير طرفية.  تتميز الكحولات الأولية بإحتوائها -5

الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية: اكتب بين القوسين  السؤال الثاني:  )أ(

( أملاح متعادلة)             أملاح تتكون نتيجة التفاعل بين حمض قوي وقاعدة قوية.  -1

محاليل ناتجة عن تميؤ ملح حمضي ناتج عن تفاعل حمض قوي مع قاعدة ضعيفة. -2

(المحاليل الحمضية) 

تفاعل كاتيون الهيدرونيوم من الحمض مع أنيون الهيدروكسيد من القاعدة لتكوين الماء.    -3

(  تفاعل التعادل  )  

 بذرة هيدروجين واحدة ومجموعتين ألكيل. مركبات عضوية ترتبط ذرة الهالوجين بذرة كربون متصلة  -4

(هاليد ألكيل ثانوي)    

 مباشرة بمجموعة الهيدروكسيل.  لا تتصلالكحولات التي تحتوي جزيئاتها على حلقة بنزين  -5

(الكحولات الأروماتية)    

:  )ب( املأ الفراغات في الجمل التالية بما يناسبها 

الأسيتات ........  يعود التأثير القاعدي للمحلول المائي لملح أسيتات البوتاسيوم إلى تفاعل أنيون -1
-COO3CH……….. ع الماء، ممّا يجعل المحلول غنياً بأنيونات الهيدروكسيد.م 

عند الإتزان من العلاقة  S2Agلمحلول كبريتيد الفضة  spKيمكن حساب ثابت حاصل الاذابة  -2

.......]-2[S2]+Ag[ 34.....أوX ...

( من محلول حمض  1L( تماماً مع )0.5Lتفاعلت كمية من محلول هيدروكسيد الكالسيوم حجمها ) -3

 ( حسب التفاعل التالي: 1Mالهيدروكلوريك تركيزه )

)ℓ(O22H    +   2(aq)CaCl →      2(aq)Ca(OH)   +      (aq) 2HCl

....... أو واحد .......1M............ الهيدروكسيد الكالسيوم يساويفإن تركيز محلول 

 الذرّة أو المجموعة الذرّية التي تمثل الجزء النشط الذي ترتكز إليه التفاعلات الكيميائية  -4

 .......... ....أو المجموعة الفعالة.........المجموعة الوظيفية .......  ــــــتعرف ب

عدد مجموعات الهيدروكسيل في الجزيء.  .............زاد .......  تزداد ذوبانية الكحولات في الماء كلّما  -5
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أجب عن جميع الأسئلة التالية ثانياً: الأسئلة المقالية 

علل لما يلي تعليلاً علمياً سليماً:   -أ   السؤال الثالث:

.ةيالأملاح الحمضمن  3NO4NHيعتبر ملح نيترات الأمونيوم -1

.لأنه ناتج من تفاعل حمض قوي مع قاعدة ضعيفة  جــ :

..7 نلكلوريد الأمونيوم أقل م pH الأس الهيدروجيني -2

: HO3+O3[H]<[-[م و بذلك يكون و)الأمونيا( و كاتيون الهيدرونيلأنه يتميؤ في الماء و ينتج قاعدة ضعيفة  جــ

. شحيحة الذوبان في الماء  الهيدروكربونات الهالوجينية -3

: . لعدم تكون روابط هيدروجينية بين جزيئاتها و جزيئات الماء جــ

. درجة غليان الكحولات أعلى من درجة غليان الهيدروكربونات المتقاربة معها في الكتل المولية -4

التي تعمل على تكوين الروابط هيدروجينية بين في الكحولات وبسبب وجود مجموعة الهيدروكسيل القطبية  جــ :

الهيدروكربونات مركبات غير قطبية و قوة التجاذب بين جزيئاتها ضعيفة.  جزيئاتها ، بينما 

ن المسألة التالية:عأجب  -ب

( عند  10×1-5الهيدروكسيد فيه يساوي ) تركيز أنيون 2Mg(OH)محلول مشبّع من هيدروكسيد المغنيسيوم 

 لهيدروكسيد المغنسيوم تحت نفس الظروف.  spKدرجة حرارة معينة ، احسب قيمة حاصل الاذابة 

(aq)      المعادلة الكيميائية الموزونة:
-2OH +    (aq)

2+Mg       ⇌2(s)Mg(OH)

OH] [ 2+= [Mg spK-[2  تعبير ثابت حاصل الاذابة:

: لتعويض ا

        M5-10/ 2 = 0.5 ×5 -]/2 = 1× 10-] = [ OH2+[Mg

2) 5-) . ( 1× 10 5-= ( 0.5 ×102]-] [ OH2+= [Mg spK

 16-= 5 × 10   spK

أو أي حل أخر صحيح 
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 أجب عن المسألة التالية: -ج

lHCباستخدام حمض الهيدروكلوريك  2Ca(OH)( من محلول هيدروكسيد الكالسيوم 20mLتمت معايرة )

( ، وذلك حسب 25mLتمام التفاعل كان الحجم المستهلك من الحمض مساوياً )( وعند 0.5Mتركيزه )

ℓ(O22H   +   2(aq)CaCl →   2(aq)Ca(OH)   + (aq) 2HCl( التفاعل التالي: 

احسب تركيز محلول هيدروكسيد الكالسيوم المستخدم في المعايرة. 

) من الحمض (  O3H+=  عدد مولات  ) من القاعدة (   OH-عدد مولات     ∵

𝐂𝐚 𝐱 𝐕𝐚

𝐚
  =  

𝐂𝐛 𝐱 𝐕𝐛

𝐛
القانون

1b 0.5 × ( 0.025 ) / 2 = C / ( 0.02 ) ×  التعويض: 

= 0.3125M bC
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:قارن بين كل مما يلي -أ   السؤال الرابع:

3NaNOHCOONaوجه المقارنة 

 نوع الملح 

(  قاعدي –حمضي  –) متعادل 
قاعدي  متعادل 

الإيثرات الإستراتوجه المقارنة 

أوكسي الكوكسي كربونيل اسم المجموعة الوظيفية 

الأحماض الكربوكسيلية الألدهيدات وجه المقارنة 

–المجموعة الوظيفيةصيغة  CHO-COOH

ميثانول  كلوريد الميثيل وجه المقارنة 

الهيدروكربونات الهالوجينية   العائلة التي ينتمي إليها المركب
هالو ألكان( -) هاليدات الكيل 

كحول 

Br2CH2CH3CHBr 2CH3CHوجه المقارنة 

درجة غليان المركب 

 أعلى (  –) أقل 
أقل أعلى 

OH3CHOH2CH3CHوجه المقارنة 

الذوبانية في الماء 

أقل أعلى  أعلى (  –) أقل 
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:اختر من العمود )ب( ما يناسبه من العمود )أ( بوضع رقمه بين القوسين -ب

العمود )ب(  الرقم العمود )أ(  الرقم

1
ملح ناتج من حمض قوي وقاعدة 

 ضعيفة
S2Na

قوي مع قاعدةمحلول لحمض  2

قوية

المحلول الذي يحتوي على كمية من المادة المذابة 3

أكبر مما في المحلول المشبع

محلول فوق المشبع  3
2

7 = pH 

تفاعل انتزاع 4
5

3CH3CH  → 2H   +   2C=CH2H

تفاعل إضافة  5
5 ،6

OH 5H2C     →    O 2H  +  4H2C 

إماهة الألكينات  6
4

O2H  +  2CH = 2HC    →   OH2CH3CH

1
CI4NH 

؟ماذا يحدث في الحالات التالية بكتابة المعادلة الكيميائية المعبرة فقط -أ   السؤال الخامس:

مع غاز البروم في وجود الأشعة فوق البنفسجية. تفاعل الإيثان -1

 .....................HBr   +    Br2CH3CH    2Br   +    3CH3CH  ............................ 

......................................................................................................................................................................................................................................................... 

هيدروكسيد الصوديوم مع كلوريد الإيثيل.تفاعل  -2

......................OH  +  NaCl       -2CH-3Cl   +  NaOH     →     CH-2CH-3CH  ..............................

......................................................................................................................................................................................................................................................... 

. ℃𝟑𝟎𝟎إضافة الماء إلى البروبين تحت ضغط مرتفع وبوجود حمض الكبريتيك عند  -3

3CH-CHOH-3CHO    2H  +      2CH = CH-3CH

......................................................................................................................................................................................................................................................... 

Ni 

180℃ 

4OS2 H

      UV 

4SO2H

300℃

4Os3H

300℃ 
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. ℃𝟑𝟎𝟎تمرير أبخرة الإيثانول على نحاس مسخن درجة حرارته  -4

......................................  CHO3CH  +     2H OH  -2CH3CH ...................................

......................................................................................................................................................................................................................................................... 

تفاعل حمض الإيثانويك مع الإيثانول.  -5

......................................................................................................................................................................................................................................................... 

O2H    +    5H2C-COO-3CH    →         OH -5H2C   +  COOH -3CH

بروبانول.  -1تفاعل بروميد الهيدروجين مع  -6

......................................................................................................................................................................................................................................................... 

......................O2HBr  +  -2CH -2CH-3OH   +  HBr     →     CH-2CH -2CH-3CH ..............................

:أكمل الجدول التالي -ب

اسم المركب صيغة المركب  

4PO3K فوسفات البوتاسيوم

Br-2CH-3CH
/ بروميد إيثيل برومو إيثان

I2CH2CH3CH 1-  يودو بروبان أو يوديد البروبيل

 OH-2 CH 
فينيل ميثانول  /كحول البنزايل

OH2CH2CH2CH3CH 
بيتانول  -1كحول البيوتيل أو 

CH2 -CH-CH2

    ׀       ׀      ׀      
   OH OH    OH   بروبان ثلاثي أول  - 3،2،1 /الجليسرول

،،،،،،،  ونتمنى لكم التوفييق والنجاح انتهت الأسئلة

      300 ºC

Cu

4SO2H 
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م 2022/2021العام الدراسي  - الثاني( الدور) الثانية الدراسية  الفترةامتحان 

ساعتان الزمن:  -عشر العلمي   الثانيالكيمياء للصف  الدراسي:المجال 
أولاً: الأسئلة الموضوعية  

:القوسين المقابل أمام الإجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من الجمل التالية( بين )أ( ضع علامة ): السؤال الأول

 : يسُمى  2HCℓOالشق الحمضي لحمض   -1

( كلوريت  )   )    ( كلوروز)    ( كلوريد  )    ( هيبوكلوريت 

الكالسيوم في  ( فإن تركيز كاتيون10×5-7يساوي ) 2Ca(OH)لـ  spKإذا كان ثابت حاصل الاذابة   -2

:  المحلول المشبع المتزن يساوي

 )    (4-7×10 ( )3-5×10

 )    (2-1×10  (     )7-2.5×10

كلورو بروبان يعُتبر من هاليدات الألكيل:  - 2المركب  -3

الثانوية   (  )الأولية  )    ( 

ثنائية الهيدروجين (     )  الثالثية )    ( 

يعُتبر من الكحولات:   الجليسرول -4

عديدة الهيدروكسيل(  )أحادية الهيدروكسيل  )    ( 

 الثالثية   )    ( الثانوية )    ( 

عند تفاعل فلز البوتاسيوم مع الميثانول يتصاعد غاز:   -5

(  ) 2H )    ( 2CO

 )    ( 2Cℓ )    ( 2O

للعبارة الصحيحة وكلمة )خطأ( بين القوسين المقابلين للعبارة غير اكتب كلمة )صحيحة( بين القوسين المقابلين )ب( 
 :  الصحيحة في كل مما يلي

( فإن المحلول المائي b>KaK)تميأ ملح في الماء وتكون حمض وقاعدة كلاهما ضعيف، فإذا كانت  -1

(     خطأ   ) .  الناتج قاعدي     

( صحيحة)        للحراة. تفاعل التعادل يتميز بأنه تفاعل طارد  -2

)صحيحة (        المجموعة الوظيفية تحدد الخواص الكيميائية لعائلة من المركبات العضوية.  -3

(  خطأ     )         درجة غليان مركب برومو ميثان أعلى من درجة غليان مركب برومو إيثان.  -4

(    خطأ  )        الكحولات الثالثية بالعوامل المؤكسدة.  تتأكسد -5
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 :أكتب بين القوسين الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية: )أ( السؤال الثاني
( أملاح حمضية)  .أملاح تتكون نتيجة التفاعل بين حمض قوي وقاعدة ضعيفة -1

وجزيئات الماء لتكوين حمض وقاعدة أحدهما أو كلاهما ضعيف.تفاعل بين أيونات الملح  -2

(  تميؤ الأملاح  )  

عملية كيميائية مخبرية يتم خلالها معرفة حجم المحلول القياسي )حمض أو قاعدة( اللازم ليتفاعل تمامًا  -3

( عملية المعايرة ) . مع المحلول )حمض أو قاعدة( التي يرُاد معرفة تركيزه

مركبات عضوية مشتقة من الهيدروكربونات الأليفاتية أو الأروماتية باستبدال ذرة هالوجين أو أكثر محل   -4

( الهيدروجينية/الهاليدات العضويةالهيدروكربونات )     ما يماثل عددها من ذرات الهيدروجين.

مركبات عضوية تحتوي على مجموعة هيدروكسيل واحدة أو أكثر مرتبطة بذرة كربون مشبعة. -5

(   الكحولات    )  

الفراغ فيي الجمل والمعادلات التاليه ببما يناسبها  ( املأ)ب

 .7من ....... ... أكبر .........لمحلول أسيتات الصوديوم في الماء pHقيمة الأس الهيدروجيني  -1

عند الاتزان  3CaCOلمحلول مشبع من كربونات الكالسيوم  spKيمكن حساب )كتابة تعبير( ثابت حاصل الإذابة  -2

2-[...............من العلاقة 
3]×[CO2+= [Ca spK  .................... 

( من محلول هيدروكسيد  mL 50( مع )M 0.25الكبريتيك الذي تركيزه )تفاعلت كمية من محلول حمض  -3

( حسب التفاعل التالي: M 0.3البوتاسيوم النقي تركيزه )

(ℓ) O22H   +   4 (aq)SO2K     (aq)2KOH    +   4 (aq)SO2H  

...  L/30 mL 0.03...... فإن حجم محلول الحمض المستخدم للتعادل يساوي  

والماء. ..........الاستر  .......تفاعل الكحول مع الحمض الكربوكسيلي ينتج عنه -4
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ثانياً: الأسئلة المقالية  
:  علل لما يلي تعليلًا علمياً سليماً : )أ( السؤال الثالث

عتبر ملح  -1
ُ
. من الأملاح المتعادلة NaCℓي

. (NaOH)مع قاعدة قوية  (HCℓ) لأنه ملح ناتج من تفاعل حمض قوي

.7  لكلوريد الأمونيوم أقل من pH الأس الهيدروجيني -2

.OH]-[ أكبر من H]O3+[ في الماء وينتج قاعدة ضعيفة )الأمونيا( وكاتيون الهيدرونيوم وبذلك يكون لأنه يتميأ

 : حسب المعادلات التالية

(aq)معادلة تفكك الملح
-Cℓ   +   (aq)

+
4NH      (s)Cℓ4NH

(aq) معادلة تأين الماء
-OH   +  (aq)

+O3H    ⇌ (ℓ)O22H

(aq)جمع المعادلتين
-Cℓ  +  (aq)

+O3+ H  (aq)OH4NH ⇌     (ℓ)O22H   +   (s)Cℓ4NH

(aq)أو         
+O3H +   3(aq)NH ⇌     (ℓ)O2+ H (aq)

+
4NH

عتبر هاليدات الألكيل مواد نشطة غير مستقرة تتفاعل بسهولة -3
ُ
.ت

. C-X  لأن ذرة الهالوجين لها سالبية كهربائية مرتفعة ما يؤدي إلى قطبية الرابطة    

.تذوب الكحولات ذات الكتل المولية المنخفضة بسهولة في الماء -4

سبب قدرتها على تكوين روابط هيدروجينية مع جزيئات الماء.يلإن الكحولات تحتوي  مجموعة هيدروكسيل قطبية مما  

 : المسألة التالية أجب عن)ب( 
( علماً بأن ثابت  C025عند )  S2Agاحسب تركيز كاتيون الفضة وأنيون الكبريتيد في المحلول المشبع لكبريتيد الفضة  

 spK 10×8 =-51حاصل الإذابة لكبريتيد الفضة يساوي: 

الموزونة في محلوله المشبع. كبريتيدالفضة معادلة تفكك  -

(aq)
 -2S  +    (aq)

+2Ag   ⇌  (s)S 2Ag

تعبير ثابت حاصل الإذابة. -

]-2×[S2]+[Ag =   spK 

: التعويض

34× =   .(×)2(2×) =   51-8×10 

17-1.26×10  =      √
𝟖×𝟏𝟎−𝟓𝟏

𝟒

𝟑
× =  

M   17-2.52×10  =  ]+M , [Ag 17-1.26×10  =  ]-2[S 
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 : المسألة التالية أجب عن)ج( 
تركيزه  ( من محلول هيدروكسيد الصوديومmL 25حمض الفوسفوريك تمامًا مع )( من محلول mL 10) تعادل

(0.4 M).  ةالتاليحسب المعادلة التفاعل احسب تركيز محلول حمض الفوسفوريك إذا تم : 

(ℓ)O 23H  +    4 (aq)PO3Na      (aq)3NaOH   +     4 (aq)PO3H

) من الحمض (  O3H+=  عدد مولات   ) من القاعدة (  OH-عدد مولات       ∵

𝐂𝐚 𝐱 𝐕𝐚

𝐚
 =  

𝐂𝐛 𝐱 𝐕𝐛

𝐛
 القانون                                                     

 3aC/(0.025)×(0.4) = 1/(0.01)×      :التعويض

= 0.33 M aC

: قارن بين كل من الأزواج التالية)أ(  :  السؤال الرابع

4SO2NaHCOONaوجه المقارنة 

 نوع الملح

قاعدي(  -حمضي  -)متعادل 
قاعدي متعادل

الكحولات الهيدروكربونات الهالوجينية وجه المقارنة 

X-OH-صيغة المجموعة الوظيفية 

الكيتونات الألدهيدات وجه المقارنة 
مكان مجموعة الكربونيل 

 )طرفية/غير طرفية( 
غير طرفيةطرفية

الأحماض الكربوكسيلية الايثرات  وجه المقارنة 

كربوكسيل أوكسي اسم المجموعة الوظيفية 

ميثان كلورو ميثان وجه المقارنة 
درجة غليان المركب 

أقل( -)أعلى 
أقل أعلى

بروبانول -2 ول بروبان-1ميثيل  -2  وجه المقارنة 
نوع الكحول

ثانوي(  -)أولي 
ثانويأولي 
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:  اختر من العمود )أ( ما يناسبه من العمود )ب( بوضع رقمه بين القوسين)ب(  
العمود )ب( الرقم العمود )أ( الرقم

1
ملح ناتج من حمض 

قوي وقاعدة ضعيفة 
2

كمية المذاب اللازمة لإنتاج محلول مشبع في كمية محددة من المذيب 

 وعند درجة حرارة معينة.

pH > 37الذوبانية  2

3

محلول لحمض  

 ضعيف 

وقاعدة قوية   

13NO4NH

5تفاعل انتزاع  4
3CH3CH    2+ H 2C=CH2H

O 2+ H 3CH2COOCH3CH  ⇌ 3CH2COOH + HOCH3CH 6 تفاعل إضافة  5

O2+ H 2=CH2CH OH 2CH3CH 4 تفاعل الأسترة  6

-7 = pH

: )أ( وضح بكتابة المعادلات الكيميائية الرمزية فقط ما يحدث في الحالات التاليةالسؤال الخامس: 
مع غاز الكلور بوجود الأشعة فوق البنفسجية. يثانلإتفاعل ا -1

ClH   +    Cℓ2CH3CH   2Cℓ   +     3CH3CH

تفاعل هيدروكسيد البوتاسيوم مع بروميد الميثيل.  -2

KBr   +   OH3CH                KOH        + Br 3CH

. C0300والماء تحت ضغط مرتفع في وبوجود حمض الفوسفوريك عند   إضافة الإيثين. -3

OH2CH3CH      O2H  +  2CH=2CH

 . تفاعل إيثوكسيد الصوديوم مع الماء. -4

NaOH  +    OH2CH3CH                  O  2H  +  ONa2CH3CH

. C0300إمرار أبخرة الميثانول على نحاس مسخن لدرجة حرارة  -5

2H   +   HCHO OH  3CH

2H   +   HCHO  OH  2CHH

بروبانول. -1تفاعل بروميد الهيدروجين مع  -6

O2H   +   Br-2CH2CH3CH   HBr    +  OH 2CH2CH3CH
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:  التالي أكمل الجدول )ب( 

اسم المركب صيغة المركب م 
1-2)3Ca(NO نيترات الكالسيوم

2-3CH2CHCℓCH3CH2-  كلورو بيوتان

3-I-3CHيوديد الميثيل / يودو ميثان 

الفينول  -4

5-
 كحول البيوتيل الثالثي 

بروبانول -2ميثيل -2أو 

إيثان ثنائي أول   2،1 /جليكول الإيثيلين-6

،،،،،،، ونتمنى لكم التوفيق  والنجاح الأسئلةانتهت  
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م  2021/2020العام الدراسي  -الثانية الدراسية  الفترةامتحان 

ساعتان الزمن:  -عشر العلمي   الثانيالكيمياء للصف  الدراسي:المجال 
 الأسئلة الموضوعية   أولاً:

الجمل التالية:( في المربع المقابل للإجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من ✓)أ( ضع علامة )  الأول: السؤال 
إذا كان محلول نيترات الأمونيوم حمضي التأثير فإن ذلك يعني أن:  -1

  .ذوبانه في الماء لا يصاحبه تميؤ  

. أنه ملح لحمض قوي وقاعدة قوية 

.الكلوريد يتفاعل مع الماء ويكون حمض قوي   أنيون 

.كاتيون الأمونيوم يتفاعل مع الماء ويكون قاعدة ضعيفة 

: كلوروبروبان مع محلول هيدروكسيد الصوديوم نحصل على -1عند تفاعل  -2

. البروبين   .  بروبانول - 1 

. بروباين      .بروبانول -2     

يتفاعل فلز الصوديوم مع الايثانول ويتصاعد غاز: -3

  2CO  2H

  2O   2Cl

المركب الذي يكون مرآه لامعة من الفضة على الجدار الداخلي لأنبوبة الاختبار عند تسخينه في حمام مائي   -4

مع محلول تولن من بين المركبات التالية هو:  

  . الايثانول     .حمض الأسيتيك   

  .الميثانول      .الميثانال   

)ب( اكتب كلمة )صحيحة( بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة )خطأ( بين القوسين المقابلين للعبارة الخطأ في كل  
مما يلي:           

والجزء المترسب حيث في المحلول المشبع يوجد اتزان ديناميكي بين الجزء الذائب    -1

(صحيحة)  يكون معدل الذوبان يساوي معدل الترسيب 

عند مزج كميات متكافئة من محلول حمض الهيدروكلوريك مع محلول هيدروكسيد     -2

(صحيحة)  الصوديوم يكون التفاعل طارد للحرارة. 
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مجموعة هيدروكسيل متصلة بذرة كربونتتميز الكحولات الأولية باحتوائها على  -3

(خطأ)  غير طرفية.  

الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية: اكتب بين القوسين  السؤال الثاني:  )أ(

(  تميؤ الملح)      .تفاعل أيونات الملح مع جزيئات الماء لتكوين حمض وقاعدة أحدهما أو كلاهما ضعيف -1

ذرة أو مجموعة ذرية أخرى متصلة محل تفاعلات تحل فيها ذرة أو مجموعة ذرية  -2

( تفاعل الاستبدال) . بذرة الكربون  

:)ب( املأ الفراغات في الجمل التالية بما يناسبها

.......... ...... ... ................ CHX2(R)............ الصيغة العامة لهاليدات الألكيل الثانوية هي -1

. أحادية الهيدروكسيل .....................الأروماتية .............المركب فينيل ميثانول يعتبر من الكحولات  -2

المقالية الأسئلة  ثانياً:
) أ ( علل لكل مما يلي  :   الثالث:السؤال 

الكحولات الثالثية تقاوم عملية الأكسدة. -1

 - .........................وجود ذرة هيدروجين متصلة بذرة الكربون المتصلة بمجموعة الهيدروكسيلبسبب عدم  ...............

......................................................................................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................................................................................... 

( ذرة كربون تماماً في الماء  4و  1تذوب الأحماض الكربوكسيلية الأليفاتية التي تحتوي ما بين ) -2

لإحتوائها على مجموعة الكربوكسييل القطبية التي تتكون من كربونيل وهيدروكسيل قطبيتين مما

..سبب قدرة هذه الأحماض على تكوين أكثر من رابطة هيدروجينية مع الماءي 

......................................................................................................................................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................................................................................................................................... 
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)ب( حل المسألة التالية: 
 mol/L  2-102هـو 2PbIفي محلول مشبع من يوديد الرصاص  Pb+2كان تركيز أيون الرصاص  إذا   

يلي: أوجد ما   

اكتب معادلة تفكك يوديد الرصاص في محلوله المشبع  -1

-2I     +     2+Pb     ⇌     2PbI

.     Kspثابت حاصل الاذابة   -2

 [ Pb2+]  = X  =  2x10-2 

[I-]  =  2X  =  4x10-2 

6-32x10  =  2)2-(4x10  )2-(2x10  =  2]-] . [I2+[ Pb = 2PbIKsp 

......................................................................................................................................................................................................................................................... 

.........................................................................................................................................................................................................................................................- 

:) ج ( أكمل الجدول التالي بكتابة الاسم العلمي أو الصيغة الكيميائية لكل من 

 ) أ ( ما المقصود بكل من:   السؤال الرابع: 

: عملية المعايرة  -1

القياسي )حمض أو قاعدة( اللازم ليتفاعل تماماً مع المحلول  عملية مخبرية يتم فيها معرفة حجم المحلول 

.)حمض أو قاعدة( التي يراد معرفة تركيزه

: المجموعة الوظيفية-2

ذرة أو مجموعة ذرية تمثل الجزء النشط التي ترتكز إليه التفاعلات الكيميائية للمركب الذي يحتويها  

.وتحدد الصيغة البنائية والخواص الكيميائية لعائلة من المركبات العضوية

اسم المركب صيغة المركب

.........................3CHCH3CH .................... أيزوبروبيل



أ/ مصطفى الشبراوي    (  2020-2021)   -ث.ع    -  كيمياء  -)إجابة إختبار

29

الأزواج التالية  )ب( قارن بين كل من
كلوريد الصوديوم  أسيتات الصوديوم    وجه المقارنة 

 نوع الملح 

متعادل( -قاعدي-)حمضي
متعادلقاعدي 

Cl3CH4CHوجه المقارنة 

درجة غليان المركب 

أقل(-)أعلى
أقل أعلى

اختزال الإيثانال  الإيثانال أكسدة  وجه المقارنة 

حمض الأسيتيك /حمض الايثانويك اسم المركب الناتج من

COOH3CHأو 

كحول الإيثيل  /الايثانول

 OH2CH3CHأو 

 )ج( ماذا تتوقع أن يحدث في كل من الحالات التالية مع تفسير السبب: 

:محلوله المشبع عند اضافة حمض الهيدروكلوريك اليهلكربونات الكالسيوم المترسب شحيح الذوبان في الماء في   -1

 ................................................................................................................ تذوب كربونات الكالسيوم ..........................................................:الحدث

ً: التفسير   لأن أنيون الكربونات في المحلول المشبع يتحد مع كاتيون الهيدرونيوم من الحمض المضاف مكونا

فيصبح الحاصل الأيوني لكربونات الكالسيوم أقل من قيمة ثابت   /  معه حمض الكربونيك ) الكتروليت ضعيف(

. فيختل الاتزان ويزاح في الاتجاه الطردي فيذوب / Kspحاصل الاذابة 

: تسخين الاسيتالدهيد مع محلول فهلنج -2

 ........................................................................................................... يتكون راسب أحمر طوبي ..............................................................:الحدث

. ......( ذو اللون الأحمر الطوبيO2Cu) Iنحاسلأن الاسيتالدهيد يختزل محلول فهلنج إلى أكسيد  ........: التفسير  

انتهت الأسئلة مع تمنياتنا بالتوفيق والنجاح 
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م 2019/2018العام الدراسي  -  ) الدور الأول(الثانية الدراسية  الفترةامتحان 
ساعتان الزمن:  -عشر العلمي   الثانيالكيمياء للصف  الدراسي:المجال 

الأسئلة الموضوعية 
السؤال الأول :) أ ( أكتب بين القوسين الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية: 

( أملاح قاعدية)                        قوية.أملاح تتكون نتيجة التفاعل بين حمض ضعيف وقاعدة  -1

المحلول الذي يحتوي على أكبر كمية من المذاب عند درجة حرارة معينة ويكون في حالة اتزان ديناميكي  -2

( محلول مشبع )    

   .تفاعلات تحل فيها ذرة أو مجموعة ذرية محل ذرة أو مجموعة ذرية أخرى متصلة بذرة الكربون   -3

( تفاعلات استبدال أو إحلال)  

.   (مركبات عضوية تكون فيها ذرة كربون مجموعة الكربونيل غير طرفية ) متصلة بذرتي كربون -4

( الكيتونات)    

: ( بين القوسين أمام الإجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من العبارات التالية✓) ب ( ضع علامة ) 

:    يسمى HClOالشق الحمضي للحمض   -1

)     ( كلوريت      ( هيبوكلوريت    ✓  ) )     ( كلوروز   )     ( كلوريد  

فإن   2Mn(OH)إلى محلول مشبع من هيدروكسيد المنجنيز  HClعند اضافة حمض الهيدروكلوريك  -2

 جميع ما يلي صحيح عدا واحدة هو : 

. ( يقل تركيز أيون الهيدروكسيد في المحلول   )            . ( يتكون أيون متراكب    ✓) 
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( يتكون الكتروليت ضعيف التأين .    ( يذوب هيدروكسيد المنجنيز شحيح الذوبان)          ) 

متساوية   BOHقاعدة ب HAحمض لعند دراسة منحنى المعايرة  -3

 :  التركيز فإن جميع ما يلي صحيح عدا واحدة وهو

. BOHبقاعدة قوية  HA( المنحنى يمثل معايرة حمض ضعيف     )  

تحدد نقطة التكافؤ على المنحنى .  ( PH=3.8( القيمة )    ✓)

. ( التفاعل بين الحمض والقاعدة تام   )   

( المنحنى يتزايد تصاعدياً  .   )   

هي   2NH-2CH-3CHالمجموعة الوظيفية في مركب ايثيل أمين  -4

 :

. )     ( الكربوكسيل   . )     ( شق الايثيل 

. )     ( الكربونيل   .( أمين  ✓ )

أحد الكحولات التالية يعتبر من الكحولات الثانوية هو  :  -5

.بروبانول - 2(    ✓ )     .  بنتانول -1 ))     

. جليكول ايثيلين )     (  . يثانول إ)     ( 

 : تتشابه الألدهيدات والكيتونات في  -6

.سهولة الأكسدة بالعوامل المؤكسدة الضعيفة)     (   . التفاعل بالإضافة مع الهيدروجين  ) ✓) 

  .منه نوع الكحول التي تحضر)     (  . موضع المجموعة الفعالة ))     

 السؤال الثاني :) أ ( املأ الفراغات في الجمل والمعادلات التالية بما يناسبها :  
التي تتكون نتيجة التفاعل بين حمض قوي وقاعدة قوية .  هي الأملاح ............المتعادلة ............ الأملاح -1

في كمية محددة من المذيب وعند ...............محلول مشبع ..........تدل الذوبانية على كمية المذاب اللازمة لإنتاج  -2

درجة حرارة معينة . 

عندما يتساوى عدد مولات كاتيون ......................نقطة التكافؤ .............عند انتهاء المعايرة نكون قد وصلنا  -3

هيدرونيوم الحمض مع عدد مولات أنيون هيدروكسيد القاعدة .

الهيدروكسيل . ........................) أو ثلاثية(عديدة  .....................يعتبر الجليسرول من الكحولات  -4
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تتكون مرآه لامعة من  ...................محلول تولن أو كاشف تولن  ..........مع  HCHOعند تفاعل الفورمالدهيد  -5

الفضة على جدار أنبوبة الاختبار الداخلية . 

) ب ( أكتب كلمة ) صحيحة ( بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ) خطأ ( بين القوسين المقابلين 
 للعبارة الخطأ في كل مما يلي :            

يكون أكبر من   NaCl( في محلول يحتوي على كلوريد الصوديوم   AgCl)  ذوبان كلوريد الفضة -1

(     ) . ذوبانه في الماء النقي  

(   ✓   )  للحرارة. التفاعل بين الأحماض والقواعد يعتبر تفاعلاً طاردة  -2

(       )     .  يعتبر هاليد ألكيل ثالثي Cl-2CH-3CHيثان إكلورو   -3

(      )           الأروماتية تكون فيها مجموعة الكربونيل مرتبطة بشقي فينيل . جميع الكيتونات  -4

ثانياً : الأسئلة المقالية 
( حل المسألة التالية :  أ) السؤال الثالث : 

( من محلول   L . 0 2) ( إلى  M 0.001) تركيزه  2BaCl( من محلول كلوريد الباريوم    L . 0 8أضيف ) 

( وضح بالحساب هل يترسب كبريتات الباريوم   M 0.0001) ( تركيزه   4SO2Naكبريتات الصوديوم )  

4BaSO  أم لا يترسب ؟ علماً بأن ثابت حاصل الإذابةKsp   لكبريتات الباريوم يساوي

 (10-10  1.1   اذا كان تفكك كبريتات الباريوم يتم طبقاً للمعادلة )     التالية

       2-
4SO+          +2Ba     ⇌    4BaSO 

    VXM  محلول  xعدد مولات الأيون في الصيغةْ    (   nأيون     )  
] بعد الخلط الأيون [=      

V    كلي

mol/L 4-1 = 8 x10 /1  x8 x 0.001  0. ] = 
2+

[Ba  بعد الخلط

mol/L 5-1 = 2 x10 /1   x 2 x 0.0001 0.] = 
-2

4[SO  بعد الخلط

8-= 1.6 x105-x 2 x10 4-] = 8 x10
-2

4]x [SO
2+

Q = [Ba8

 < 3CaCO spKQيتكون راسب      

:  ( ما المقصود بكل من   ج)
  المعايرة: عملية  -1

عملية كيميائية مخبرية يتم من خلالها معرفة حجم المحلول القياسي ) حمض أو قاعدة ( اللازم ليتفاعل 

 تماماً مع المحلول ) حمض أو قاعدة التي يراد معرفة تركيزه.
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:الكحولات -2

واحدة أو أكثر متصلة بذرة كربون   (OH-)مركبات عضوية تحتوي على مجموعة من الهيدروكسيل 

 مشبعة.

:الأليفاتيةالأحماض الكربوكسيلية  -3

متصلة بذرة هيدروجين أو بسلسلة  (COOH-)مركبات عضوية تحتوي على مجموعة من الكربوكسيل 

كربونية أو شق الكيل.

( في الجدول التالي اختر من القائمة ) أ ( النوع المناسب للقائمة ) ب ( :  ب) 

القائمة ) ب ( القائمة ) أ ( م 

  OH2CH اسمه الشائع حمض الأسيتيك -1

2- 
كربونيل طرفية متصلة  يحتوي على مجموعة 

 بذرة هيدروجين
3 Br2CH3CH

3- 
ينتج من الهلجنة المباشرة للإيثان في وجود  

 الأشعة فوق البنفسجية 
2 CHO3CH

4- 
لا يعتبر من الكحولات الأروماتية بالرغم من  

 احتوائه على مجموعة هيدروكسيل 
5 

3CH2COCH3CH

COOH3CH 1 بيوتانول-2ينتج عن أكسدة  -5

4
 OH
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: السؤال الرابع : ) أ ( علل لما يأتي تعليلاً علمياً صحيحاً  
. تتميز مركبات الألدهيدات والكيتونات بخواص القواعد الضعيفة -1

مع زوجين من إلكترونيات  /ذلك لوجود مجموعة الكربونيل التي تحتوي على رابطة تساهمية ثنائية قطبية  

 مما يعطيها خواص القاعدة الضعيفة. /التكافؤ غير المشاركة في ذرة الأكسجين 

. تزداد ذوبانية الكحولات في الماء مع زيادة عدد مجموعات الهيدروكسيل في الجزيء   -2

يزداد عدد الروابط الهيدروجينية التي يمكن للجزيء    /في الجزيء القطبية  بزيادة مجموعة الهيدروكسيل

 مع الماء.الكحول أن يكونها 

) ب ( أكمل الجدول التالي بكتابة الاسم العلمي أو الصيغة الكيميائية  :  

الاسم الشائع أو الأيوباكالصيغة الكيميائية 

  Cl
 البنزين    وكلور

أو كلوريد الفينيل  

OK  3CH  3أوHCKO  ميثوكسيد البوتاسيوم

CHO11H5C   هكسانال

 فينيل ميثيل كيتون 

أو أسيتوفينون نيثانوإأو فينيل 
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جـ ( أجب عما يلي  :   
( من هيدروكسيد  ml 77تماماَ مع )  4PO3H( من محلول حمض الفوسفوريك  ml 30إذا تعادل ) 

للتفاعل التالي :  ( . احسب تركيز حمض الفوسفوريك  mol.L 0.30-1تركيزه    )  NaOHالصوديوم 

(l)O2+  H  4 (aq)PO2NaH      (aq)+   NaOH   4(aq)PO3H

 الحل : 
) من الحمض (  O3H+عدد مولات   = ) من القاعدة (  OH-عدد مولات     ∵ 

𝐂𝐚 𝐱 𝐕𝐚

𝐚
  =  

𝐂𝐛 𝐱 𝐕𝐛

𝐛
القانون

𝟑𝟎𝒙𝑪

𝟏
 =  

𝟕𝟕𝒙𝟎.𝟑

𝟏
 = 0.77M 

:  السؤال الخامس : ) أ ( أكمل البيانات في الجدول التالي   
( أكمل البيانات في الجدول التالي :   A , B , Cبالاستعانة بالمركبات التالية )      

 A  B   C  

لا (   –) نعم   تميؤ الملح   صيغة الملح الناتج  ناتج اتحاد المركبين  
C + ANaClلا

A + B
COONa3CHنعم

) ب ( قارن بين كل من :  
CH3CH2Br Br2CH2CH3CHوجه المقارنة  

درجة الغليان  

أقل  ( –) أعلى  
أعلىأقل 

الألدهيداتالكيتونوجه المقارنة  

تأثرها بالعوامل المؤكسدة القوية  

 في الظروف العادية 

 لا تتأثر (  –) تتأثر 

لا تتأثر
تتأثر

HClCOOH3CHNaOH
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 البيانات في خارطة المفاهيم التالية: ) جـ ( أكمل 
HCOONaناتج تميؤ  – M  7-] = 10 - [ OH–محاليل قاعدية   –محاليل حمضية  –محاليل متعادلة 

 

 

 السؤال السادس :  أ ( أجب عما يلي :   
 Co 25عند درجة حرارة  4BaSOباستخدام المعلومات التالية لمحلول يحتوي على ملح كبريتات الباريوم  

وهي كما يلي : 

.......................لا...........................هل يحدث ترسيب لكبريتات الباريوم ؟  -1

 .............................لا .............................هل يعتبر هذا المحلول مشبعاً ؟  -2

لملح   Qإلى المحلول فإن قيمة الحاصل الأيوني   2BaClإذا تم إضافة كمية من ملح كلوريد الباريوم   -3

.........................تزداد أو تصبح أكبر.................كبريتات الباريوم سوف 

وجه المقارنة 

لكبريتات   Kspثابت حاصل الإذابة 

في محلولة المشبع عند   4BaSOالباريوم  

Co 25

الحاصل الأيوني  

)4Q(BaSO 

في هذا المحلول 

كبريتات الباريوم  

4BaSO 

10-10  1.1 28-10  3 

المحاليل المائية 

 للأملاح 

محاليل متعادلةمحاليل قاعديةمحاليل حمضية

7PH < 7PH >  ناتج تميؤ

HCOONa
7PH=  M7-] = 10-[OH
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) ب ( وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط كيف يمكنك الحصول على كل مما يلي : 
   يثر من برومو ايثان .إثنائي ايثيل  -1

+   NaBr    5H2C-O-5H2C                5 H2Br   +   NaOC5H2C

ايثانول من الإيثين .  -2

OH2CH3CH               O2+  H  2=CH2CH

بيوتانول. -2من  نبيوتا نو -3

O    OH  
׀          ׀׀       

      CH3-CH-CH2- CH3                 CH3 – C –CH2- CH3   +   H2 

ميثانوات الصوديوم من حمض الميثانويك .  -4

2H-COOH   +   2Na  2H-COONa  +    H2 

) جـ ( ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية مع التفسير  :   

؟ في الماء  KBrإذابة ملح بروميد البوتاسيوم  -1

pH= 7متعادل أو للمحلول المائي الناتج :  PHلقيمة الأس الهيدروجيني :   التوقع

أيوناتلأنه ملح لحمض قوي و قاعدة قوية لا يتميأ ، و يتفكك الملح بشكل تام في الماء و لا يتفاعل  :السبب 

. يو يبقى تركيز كاتيون الهيدرونيوم و أنيون الهيدروكسيد متساو   ) لا تتميأ(مع الماءالملح  

كتابة المعادلات:

-Br   +   +K   →    KBr 

-OH   +   +O3H    ⇄   O 22H 

 M7-10  =  ] -[ OH  = ]  +O3[ H

       H2SO4 

     3000C 

 Cu 

     3000C 
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     ؟  مادة مؤكسدة إلى كحول البيوتيل الثالثي إضافة -2

.....................لا يتأكسد أو لا يحدث تفاعل............. :   ( ) بالنسبة لتأكسد الكحول  التوقع

3CH :السبب 

׀  

OH      -C -3CH  

׀  

3CH 

ثي بسبب عدم ارتباط ذرة الكربون المتصلة بمجموعة الهيدروكسيل بذرة  يلا يتأكسد الكحول الثال 

.الهيدروجين

انتهت الأسئلة مع تمنياتنا بالتوفيق والنجاح  



أ/ مصطفى الشبراوي   (  2018-2019ث.ع    - كيمياء  -)إجابة إختبار

39

م  2019/2018العام الدراسي  - ) الدور الثاني(الثانية الدراسية  الفترةامتحان 

 ساعتان الزمن:  -عشر العلمي   الثانيالكيمياء للصف  الدراسي:المجال 
: ) أ ( أكتب بين القوسين الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية السؤال الأول :

أيونات الملح وأيونات الماء لتكوين حمض وقاعدة أحدهما أو كلاهما ضعيف.تفاعل بين  -1

(  التميؤ  ) 

في المركبات العضوية يتم فيها نزع ذرتين أو ذرة ومجموعة ذرية من ذرتي تفاعلات  -2

 (   تفاعلات الانتزاع  )  . كربون متجاورتين لتكوين مركبات غير مشبعة

.  متصلة مباشرة بشق فينيل CHO-مركبات عضوية تحتوي على مجموعة الألدهيد  -3

(   ألدهيدات أروماتيه )   

( بين القوسين أمام الإجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من الجمل التالية:  ✓)ب( ضع علامة )

 أحد الأملاح التالية يحتوي على فلز أعداد تأكسده غير ثابتة : -1

 )     (2)3Ca(NO  (   )  4FeSO       )     ()4(SO2Na      )     (3MgCO

شحيح الذوبان فإن كل  II2  Cu(OH)ملح هيدروكسيد النحاس  3NHعند إضافة محلول الأمونيا  إلى  -2

ما يلي يحدث عدا واحداً هو :  

 Kspأقل من قيمة  Qيصبح الحاصل الأيوني )     (           . 2Cu+)     ( يقل تركيز كاتيون   

. لا يذوب ملح هيدروكسيد النحاس  ( )         .( يتكون أيون متراكب)     
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   HAالشكل الذي أمامك يمثل منحنى معايرة حمض  -3

من خلال دراسة المنحنى   )بتراكيز متساوية( BOHبقاعدة      

: فإن جميع العبارات التالية صحيحة ما عدا واحدة هي      

من  OH -التكافؤ يكون عدد مولات  )     ( عند نقطة

القاعدة مساو  عدد   مولات 
+O3H   من الحمض  .

 (   ( قيمة الأس الهيدروجيني )PH  تساوي )عند  10

 نقطة التكافؤ .  

( هذه المعايرة هي لحمض قوي بواسطة قاعدة قوية .        )

.   ( يتزايد المنحنى بشكل تصاعدي)      

الميثيل هي : المجموعة الوظيفية في ايثانوات -4

. الكوكسي كربونيل(    )       . ( شق الميثيل    )   

 . الهيدروكسيل(  )      . ( الكربوكسيل   )   

هو  :                     OH-2CH الاسم الشائع للمركب الذي له الصيغة الكيميائية  -5

  . ( كحول الإيثيل )    .( الفورمالدهيد )    

. ( كحول البنزايل   )     .( الفينول  )    

 تمثل :  O2nHnCالصيغة الجزيئية العامة   -6

  (  كل من البروبانون والبروبانال ).        (البروبانال فقط ولا تمثل البروبانون ) .

. فقط ولا تمثل البروبانال )     ( البروبانون          . )     ( كل من البروبانول والبروبانال 

: السؤال الثاني :) أ( املأ الفراغات في الجمل والمعادلات التالية بما يناسبها  
-الشق الحمضي  -1

2ClO    كلوريت.............يسمى........................

في كمية محددة من المذيب  .......................مشبع..............تدل الذوبانية على كمية المذاب اللازمة لإنتاج محلول -2

وعند درجة حرارة معينة .

يعمل   AgClللمحلول المشبع لكلوريد الفضة   NaClإضافة محلول كلوريد الصوديوم  -3

للملح عند نفس درجة الحرارة.  Qقيمة الحاصل الأيوني  ...........................زيادة .................على
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 للحرارة........................طارد...............التفاعل بين الأحماض والقواعد يعتبر تفاعلاً  -4

الهيدروكسيل. ..........................ثنائية.............جليكول الإيثيلين من الكحولات الأليفاتية  -5

........................محلول فهلنج  ...............مع  CHO3CHالأسيتالدهيد يتكون راسب أحمر طوبي عند تفاعل  -6

) ب ( أكتب كلمة ) صحيحة ( بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ) خطأ ( بين القوسين المقابلين  
 : للعبارة الخطأ في كل مما يلي 

شحيح   Mn(OH) 2إلى محلول مشبع من هيدروكسيد المنجنيز HClإضافة حمض الهيدروكلوريك  -1

(    صحيحة      )  المنجنيز. في الماء يعمل على ذوبان هيدروكسيد  الذوبان

(     صحيحة  )  تساعد منحنيات المعايرة على اختيار الدليل المناسب للمعايرة .    -2

(     خطأ         )   يعتبر كحولا أوليا.    صيغتهالمركب الذي  -3

4-

 O 

(         خطأ       )               ثنائي فينيل ميثانال                   Cيسمى المركب الذي صيغته                -5

ثانياً : الأسئلة المقالية  
: السؤال الثالث :) أ ( ما المقصود بكل من 

  المعايرة: عملية  -1
عملية تستخدم لتقدير تركيز مادة معينة في محلول ما بواسطة محلول الآخر معلوم التركيز يسمى المحلول  

 القياسي  

الثانوية:الكحولات  -2
( و فيها ترتبط مجموعة الهيدروكسيل بذرة كربون ) ثانوية (  OH –CH  -2Rالكحولات التي لها الصيغة العامة ) 

 .متصلة بذرة هيدروجين و مجموعتي الكيل 

:أروماتيةأحماض كربوكسيلية  -3

. متصلة مباشرة بشق الفينيل  – COOHمركبات عضوية تحتوي على مجموعة الكربوكسيل  

OH

װ
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) ب ( حل المسألة التالية :  
في محلول مشبع من كلوريد الرصاص  )  M  2-101.62يساوي ) Pb+2 إذا كان تركيز أيون الرصاص 

2PbCl   2 (احسب قيمة ثابت حاصل الاذابةPbCl (Ksp   كلوريد للكلوريد الرصاص إذا حدث تفكك

(aq)           : الرصاص طبقاً للمعادلة التالية
-2Cl   +   (aq)

2+Pb      ⇌ 2(s)PbCl 

..............................................
5-1.7x10 =3 )2-101.62 (4  = 34 X =  Ksp    .....................................................................

......................................................................................................................................................................................................................................................... 

) جـ ( في الجدول التالي اختر من القائمة ) أ ( النوع المناسب للقائمة ) ب ( :   

السؤال الرابع : ) أ ( علل لما يأتي تعليلاً علمياً صحيحاً  :   

 ؟  تقل ذوبانية الكحولات التي تحتوي على أكثر من ثلاث ذرات كربون في الماء بزيادة الكتلة المولية   

هيدروجينية مع   طلا تستطيع تكوين رواب وبالتالي /طول السلسلة الكربونية يقلل من قطبية مجموعة الهيدروكسيل   

.الماء

القائمة ) ب ( القائمة ) أ ( م

1
OH-2HC-3CH 3 ينتج من تفاعل حمض الإيثانويك مع الميثانول 

يتكون عند تمرير بخار كحول أولي على نحاس  2

 (   Co300مسخن لدرجة حرارة ) 
1

3COOCH3CH

3
H-CHO 2 هيدروكسيل ه هي المجموعة الوظيفية في
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) ب ( أكمل الفراغات في الجدول التالي بكتابة بما يناسبها :  
الاسم الشائع أو الأيوباكالصيغة الكيميائية 

 
برومو بنزين أو بروميد الفينيل

  3CH
 ׀     

I    -2CH-C -2CH-2CH-3CH 
׀ 

3CH

يودو بنتان  – 1ثنائي ميثيل  - 2,  2

.........................CHO-2CH-2CH-3CH ........................
نال ابيوت

5H2C-CO-3CH............2-  نون أو ايثيل ميثيل كيتونبيوتا............

 : ) جـ ( حل المسألة التالية 
(   ml 77)  ( تماماً معmol/L 0.4تركيزه )  HCl( من محلول حمض الهيدروكلوريك  ml 50تعادل ) 

فما هو تركيز هيدروكسيد الكالسيوم ؟ إذا حدث هذا التفاعل حسب   2Ca(OH)  هيدروكسيد الكالسيوم

 المعادلة التالية :  

(ℓ)O2+ 2H 2 (aq)CaCl  2 (aq)+ Ca(OH) (aq) 2HCl

) من الحمض (  O3H+=  عدد مولات  ) من القاعدة (   OH-عدد مولات     ∵

𝐂𝐚 𝐱 𝐕𝐚

𝐚
  =  

𝐂𝐛 𝐱 𝐕𝐛

𝐛
القانون

𝟓𝟎𝒙𝑪

𝟐
 =  

𝟕𝟕𝒙𝟎.𝟑

𝟏
 = 0.924M 

Br
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:السؤال الخامس : أ ( أجب عن الأسئلة التالية بالاستعانة بالمخطط 

ونتج  3NHوالأمونيا   NaOHمع كل من هيدروكسيد الصوديوم  OHOC3CHتفاعل حمض الأسيتيك 

لحمض الأسيتيك وثابت تأين القاعدة  Kaويوضح المخطط التالي قيم ثوابت تأين الحمض  B , Aالمركبين 

Kb  . للأمونيا

المتعادلة[ –القاعدية  – ]الحمضية ........................المتعادلة................( من الأملاح Bيعتبر الملح )  -1

للمحلول الناتج عن تفكك الملح  7من ...........أكبر أو <........PHتصبح قيمة الأس الهيدروجيني  -2

   (  A ) في الماء .

: ) ب ( أكمل البيانات في الجدول التالي 
CH3Cl 4CHوجه المقارنة  

درجة الغليان 

أقل أعلىأقل( –)أعلى 

وجه المقارنة  

  3CH

 ׀      

OH   -C -3CH  

׀      

3CH

OH2CH3CH

 القابلية للتأكسد 

يتأكسدلا يتأكسدلا يتأكسد (  –) يتأكسد 

NaOH

(aq)

3NH 

(aq)

OHOC3CH 
(aq) 

5-10  Kb = 1.8 

5-10  Ka = 1.8 

+

+ Aالملح 

Bالملح 
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 خريطة المفاهيم التالية : ) جـ ( أكمل البيانات في 
[  4Fe(HSO–2 )3Ca(HCO – Cl4NH( 2 –أملاح هيدروجينية  - غير هيدروجينية  ]أملاح

 السؤال السادس :) أ ( أجب عما يلي من خلال قراءة البيانات في الجدول :  
 وملح كبريتات الصوديوم 2CaClأعطي لك حجمين متساويين من محلولي ملح كلوريد الكالسيوم      

4SO2Na    عندCo 25 وبعد خلط المحلولين ظهرت النتائج التالية :

 ..................غير مشبع ............... محلولا؟ًيعتبر المحلول الناتج  -1

 .........................لا..................... الظروف؟هل يكوَن المحلول الناتج راسباً في نفس  -2

 الناتج؟إلى المحلول   4aSOBوم باري ماذا يحدث إذا أضفنا كمية من محلول كبريتات ال -3

................................................................................................................يتكون راسب........................................................................................................

الملح شحيح الذوبان  

 الناتج من التفاعل  

 Kspثابت حاصل الإذابة 

  4aSOC الكالسيوم لكبريتات 

Co 25في محلولة المشبع عند 

الحاصل الأيوني  

)4aSOC Q( 

في هذا المحلول 

كبريتات الكالسيوم  

4CaSO 

5-10  2.4 6-10  2 

الأملاح

أملاح غير هيدروجينية

4SO2NaCl4NH2)3Ca(HCO2)4Fe(HSO

أملاح هيدروجينية
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) ب ( وضح بكتابة المعادلات الكيميائية فقط كيف يمكنك الحصول على كلا مما يلي  :   
ميثان:ميثيل أمين من كلورو  -1

+   NaCl    2NH3CH                2 Cl   +   NaNH3CH

 يثوكسيد الصوديوم من الايثانول : إ -2

2ONa    +   H2CH32CH                 OH  +   2Na2CH3CH2

بروبانول :   -2بربانون من أكسدة  -3

 O    OH  

׀           ׀׀      

  CH3-CH-CH3           CH3 – C – CH3   +   H2 

البنزالدهيد:حمض البنزويك من  -4

    COOH [O]   + CHO     

 COOH-5H6CCHO + [O] -5H6C    أو

) ج ( ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية مع التفسير  :   

؟  في الماء KCl عند إذابة ملح

:   للمحلول المائي الناتج  PH التوقع بالنسب لقيمة الأس الهيدروجيني 

PH = 7متعادل أو    

 السبب :  

لأنه ملح لحمض قوي و قاعدة قوية لا يتميأ ، و يتفكك الملح بشكل تام في الماء و لا يتفاعل أيونات الملح  

. يمع الماء) لا تتميأ( و يبقى تركيز كاتيون الهيدرونيوم و أنيون الهيدروكسيد متساو  

كتابة المعادلات:

-Cl   +   +K   →    ClK 

-OH   +   +O3H    ⇄   O 22H 

 M7-10  =  ] -[ OH  = ]  +O3[ H

  Cu 

     3000C 
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م   2018/2017العام الدراسي   -) الدور الأول(امتحان الفترة الدراسية الثانية   

الزمن: ساعتان -المجال الدراسي: الكيمياء للصف الثاني عشر العلمي  
أكتب بين القوسين الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية : السؤال الأول :) أ (

مركبات أيونية تتكون من تفاعل الحمض مع القاعدة وتنتج عن اتحاد كاتيون القاعدة   -1

(  الأملاح )  فلز أو كاتيون أمونيوم ( مع أنيون الحمض. ) كاتيون      -2

كمية المذاب اللازمة لإنتاج محلول مشبع في كمية محددة من المذيب وعند درجة حرارة معينة.   -3

( الذوبانية)   

ترتكز اليه التفاعلات الكيميائية للمركب  الذيو مجموعة ذرية تمُثل الجزء النشط أذرة  -4

 (لوظيفيةاالمجموعة  الذى يحتويها، وتحُدد الصيغة البنائية والخواص الكيمائية لعائلة من المركبات العضوية. 

( واحدة أو أكثر مرتبطةOH-على مجموعه هيدروكسيل ) تحتوي مركبات عضويه     -5

( الكحولات)   بذرة كربون مشبعة. 

( فاتيةيكيتونات أل)     مركبات عضوية تحتوي على مجموعة كربونيل متصلة بشقيّ ألكيل. -6

( متصلة بذرة COOH -مجموعة الكربوكسيل )مركبات عضوية تحتوي على  -7

(  فاتيةيأل أحماض كربوكسيلية)   أو سلسلة كربونية. هيدروجين 

) ب ( املأ الفراغات في الجمل والمعادلات التالية بما يناسبها :   
2- )   يسمى الشق الحمضي الذي له الصيغة الكيميائية -1

3SO  )........ كبريتيت......................

ً  ........ذوبان المذاب مساوياً تماما لمعدل ترسيبه يصبح المحلولمعدل عندما يكون  -2 ......................مشبعا

(  M 0.1( من محلول قاعدي تركيزه )  mL 500إذا تعادلت كميه من حمض أحادي البروتون مع )  -3

فإن عدد مولات الحمض    O  2HA   +   BOH                  BA   +  Hالمعادلة التالية  :   وفق

.................... mol0.05  .................تساوي
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.........................كربوكسيل ..........  هي   المجموعة الوظيفية في المركب   -4

. المقابل ...............الحمض الكربوكسيلي .......... عند استخدام محلول تولن فإن الألدهيد يتأكسد إلى   -5

      O2+  H2     = CH  2CH 6-        HO2CH3CH   

7- O2H      +     3CH2COOCH3CH     ⇌    OH2CH3CH  COOH  +3CH

السؤال الثاني :) أ ( أكتب كلمة ) صحيحة ( بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ) خطأ ( بين  
المقابلين للعبارة الخطأ في كل مما يلي :   القوسين  

أنيون الكلوريد يساوي تركيز كاتيون تركيز ( يكون فيه  2PbCl)  IIلمحلول المشبع لكلوريد الرصاص ا -1

( ...................خطأ............. )   .الثنائي   الرصاص  

للمركب الأيوني شحيح الذوبان في الماء عند إضافة محلول آخر   Kspتزداد قيمة ثابت حاصل الإذابة  -2

( ................. ....خطأ........... ..) .  يحتوي على أيون مشترك للمحلول المشبع

(...............صحيحة....... ......) .  تتميز التفاعلات بين الأحماض والقواعد بأنها طاردة للحرارة -3

(...............صحيحة............ ) .  ثييميثيل بروبان ( هاليد ألكيل ثال-2-كلورو-2يعتبر ) -4

  ترتبط فيها مجموعة الهيدروكسيل مباشرة بحلقة البنزين لاالفينولات عائلة من المركبات العضوية  -5

 ( ................خطأ... ..............) 

 . Co00 3بيوتانول على نحاس مسخن لدرجة  -2يمكن الحصول على البيوتانون من خلال امرار بخار  -6

( .................صحيحة...............) 

4SO2H
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( بين القوسين أمام الإجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من العبارات التالية : ✓) ب ( ضع علامة ) 

   وهو :أحد محاليل الأملاح التالية يعتبر من الأملاح متعادلة التأثير   -1

. )     ( كلوريد الأمونيوم      .)     ( اسيتات الصوديوم  

 . ( كلوريد الصوديوم   ✓)  .)     ( فورمات البوتاسيوم

: عند استخدام محاليل متساوية التراكيز فإن منحنى المعايرة في الشكل المقابل يمثل معايرة -2

 ( حمض قوي مع قاعدة قوية .   ✓)   

( حمض ضعيف مع قاعدة قوية .        )

.  (  Ka = Kb( حمض ضعيف مع قاعدة ضعيفة ) حيث  )    

 ( حمض قوي مع قاعدة ضعيفة .   )  

أحد التفاعلات التالية يعبر عن هلجنة البنزين وهو  :  -3

           )     (O2H+      CHO-5H6C             [O]    +OH2CH-5H6C

 )     (   3COHCH-5H6C    2H    +3CH-CO-5H6C

 (✓          )HBr+       Br-5H6C   2Br    +6H6C

 )     ( 2H+       COONa5H62C   2Na     + COOH32CH

الكحول الثالثي فيما يلي هو  :  -4

     (( HO-2CH-3CH    (   )3CH-CO-3CH

׀        ׀     

 )     (3CH-CH-3CH   (✓ )   OH -C -3 CH
׀  

: وهيإحدى الصيغ التالية تمثل كيتون أروماتي   -5

     (( 3CH-CO-3CH   (✓ )  3CH-CO-5H6C

     (( 3CH2CH -CO -3 CH )     (  3CH-CO-2CH -5H6C

Ni

HO 

3CH

3CH  
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ثانياً : الأسئلة المقالية  
السؤال الثالث :) أ ( ما المقصود بكل من :

:التعادلتفاعل  -1

تفاعل كاتيون الهيدرونيوم )كاتيون الهيدروجين( من الحمض مع أنيون الهيدروكسيد من القاعدة لتكوين 

الماء.

الأولية:الكحولات  - 2
بذرة كربون  جموعة الهيدروكسيل وفيها ترتبط م  OH– 2CH-(R)الكحولات التي لها الصيغة العامة 

.هيدروجين  ات ذربجموعة الكيل واحدة أو )أولية( متصلة بذرتي هيدروجين وم

2- حسب تركيز أيون الكروماتا: ) ب ( أجب عما يلي  
4CrO في محلول مشبع من كرومات الفضة

 (4CrO2Ag   عند درجة حرارة )Co25      10-12علماً بأن  1.2  )   = 4CrO2Ksp (Ag

المعادلة الكيميائية لتفكك كرومات الفضة في المحلول المشبع منه .       
(aq)

-2
4+    CrO(aq) 

+2Ag     (S) 4CrO2Ag  

(X)نفرض أن ذوبانية المحلول المشبع لكرومات الفضة  

  ) تركيز المحلول المشبع(الذوبانية xتركيز الأيونات في المحلول المشبع = عدد مولاته  
(x) = 2(x) mol/L] = 2 x +[Ag      ] =  1 x (x) = (x) mol/L-2

4[CrO

12-1.2x10 =  34X(x) = 2]  = (2x)-2
4x  [CrO2  ]+Ksp = [Ag

  mol/L 5-] = 6.7x10 -2
4[ CrO      mol/L 5-( x ) = 6.7 x 10 

( في الجدول التالي اختر من القائمة ) أ ( النوع المناسب للقائمة ) ب ( : جـ) 
القائمة ) ب ( القائمة ) أ ( م 

إيثر5  بروبانول ( -2ناتج أكسدة ) 1

كحول 4أمين2

كيتون1استر3

 3 نالتسخي ناتج تميؤ هاليد الالكيل في وسط قلوي مع  4
3CH-COO-3CH

2NH-3CH 2 كوكسيد الاستبدال أنيون الهاليد بأنيون  5

ألدهيد
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السؤال الرابع : ) أ ( علل لما يأتي تعليلاً علمياً صحيحاً  :  

.  يعتبر المحلول المائي لملح كلوريد الصوديوم متعادل التأثير -1

الماء:كلوريد الصوديوم ملح ناتج من حمض قوي وقاعدة قوية وعند ذوبانه في  ▪

    (aq): بشكل تام فى الماء حسب المعادلة  NaClيتفكك كلوريد الصوديوم ▪
-+ Cl (aq)

+Na        (s)NaCl

(aq)                                   : تتأين جزيئات الماء حسب المعادلة ▪
-+   OH   (aq)

+O3H    ⇌   (l)O22H

و     O3H+و     Cl-و      Na    +تتواجد الأيونات الأربعة ▪
-OH     . فى المحلول المائى للملح

   لا تتفاعل أيونات ▪
+Na   و-Cl  مع الماء لأنها مشتقة من قاعدة قوية وحمض قوي   . 

   يكون تركيز كاتيون الهيدرونيوم ▪
+O3H      مساوياً لتركيز أنيون الهيدروكسيد-OH   ويكون الأس

( .  pH = 7)   7لهذا الملح مساوياً  للمحلول المائى   pHالهيدروجيني

. المؤكسدةلا تتأكسد الكحولات الثالثية بالعوامل  -2
...................................................................................................................................................................................................................................................

............................الهيدروكسيل بذرة هيدروجينبسبب عدم ارتباط ذرة الكربون المتصلة بمجموعة  ..........................

............................................................................................................................................................................................................................................................. 

:  ) ب ( أكمل الجدول التالي بكتابة الاسم العلمي أو الصيغة الكيميائية 
الصيغة الكيميائية الاسم الكيميائي 

I2CH -2CH-3CHيودو بروبان -1

() كحول بيوتيل ثانوي  بيوتانول-2

3CH-2CH-CH-3CH

COOH-2CH-3CHبروبانويك حمض 

OH
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:    ) جـ ( أجب عما يلي 
O2+  2H    4(aq)SO2Na             (aq)2NaOH    +      4(aq)SO2H(ℓ)         في التفاعل التالي :

( من هيدروكسيد الصوديوم   ml 10( من محلول حمض الكبريتيك المخفف تماماَ مع )  ml 15إذا تعادل ) 

 الكبريتيك.( . احسب تركيز حمض   mol.L 0.3-1تركيزه    ) 

الحل
) من الحمض ( O3H+=  عدد مولات  ) من القاعدة (  OH-عدد مولات     ∵ 

𝐧𝐚 

𝐚
  =  

𝐧𝐛 

𝐛
   

𝐂𝐚 𝐱 𝐕𝐚

𝐚
  =  

𝐂𝐛 𝐱 𝐕𝐛

𝐛
 القانون : 

:  التعويض

  
𝑪𝒙𝟎.𝟎𝟏𝟓

𝟏
  = 

𝟎.𝟎𝟏𝒙𝟎.𝟑

𝟐
C= 

𝟎.𝟑𝒙𝟎.𝟎𝟏

𝟎.𝟎𝟏𝟓𝒙𝟐
 = 0.1 M  أو أي حل آخر 

:      ) أ ( أكمل الجدول التالي السؤال الخامس :

محلول كلوريد الأمونيوم 

Cl4NH 

محلول أسيتات الصوديوم  

COONa3CH 

 اسم أو صيغة 

الشق الذي يتميأ

الأمونيوم  

+أو 
4NH

 الأسيتات 

COO3CH-أو 

نوع المحلول الناتج 

) حمضي / قاعدي (
قاعديحمضي 

: ) ب ( قارن بين كل من
CH3CHClCH3Cl2CH2CH3CHوجه المقارنة

 نوع هاليد الألكيل

ثالثي (  –ثانوي   –) أولي 
أوليثانوي

الاسم أو الصيغة للناتج الرئيسي  

 NaOHمن التفاعل مع 

يزو بروبيل أبروبانول أو كحول -2

 3CHOHCH3CHأو 

بروبانول أو كحول بروبيل   -1

 OH2CH2CH3CHأو 
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CHO3CH3COCH3CHالمقارنةوجه  

الاسم أو الصيغة لناتج الاختزال 

 2Hبالإضافة مع 

 الايثانول أو  

OH2CH3CH

 بربانول -2

3CHOHCH3CHأو 

النشاط الكيميائي  

 أكثر (   –) أقل 
أقل أكثر 

 : ( استخدم المفاهيم التالية لإكمال خريطة المفاهيم ) جـ
Ksp < Q    -     Ksp  > Q       -  يذوب  –راسب  –تكوين أيون متراكب  –إضافة أيون مشترك

:  السؤال السادس  
وهي بتراكيز وحجوم متساوية عند درجة حرارة     A , B , Cلديك ثلاث محاليل من هاليدات الفضة ) أ ( 

Co25   الفضة فوجد أن الذي يحتاج إلى أكبر كمية  أضيف إلى كل منهما تدريجياً كميات من محلول نيترات

 الذي يحتاج إلى أقل كمية .  Aثم  B ثم  C لتكون راسب هو المحلول  

ضع كل من الرموز الافتراضية للمركبات السابقة بما يتناسب مع ثابت حاصل الاذابة له في الجدول التالي :

 1.4 10-101.8 13-107.7 10-5وجه المقارنة

CBAالرمز الافتراضي 

:  فسر تكون الراسب في محلول هاليد الفضة عند إضافة محلول نيترات الفضة له
بسبب وجود أيون مشابه لأحد أيونات النظام )أو بسبب تأثير الأيون المشترك( ممه يؤدي إلى زيادة تركيز 

 ويحدث ترسيب .  Kspكاتيون الفضة وبالتالي يكون الحاصل الأيوني لهاليد الفضة أكبر من قيمة 

........................................................................................................................................................................................................................................ .................

محلول مشبع لملح شحيح الذوبان في 

الماء

Ksp < Q

إضافة أيون مشترك

راسب

Ksp  > Q

تكوين أيون متراكب

يذوب
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) ب ( وضح بكتابة المعادلات الكيميائية ماذا يحدث في الحالات التالية  :  
الصوديوم. تفاعل كلوريد الايثيل مع ميثوكسيد  -1

............ CH3ONa    +  CH3CH2Cl     CH3CH2OCH3   +  NaCl ............

........................................................................................................................................................................................................................................ .................

. البوتاسيومتفاعل الميثانول مع فلز  -2

............ 2CH3OH   +   2K                      2CH3OK    +  H2 ....................

....................................................................................................................................................................................................................................................

.   Co300تمرير بخار الايثانول على نحاس مسخن درجة حرارته  -3

2H+      CHO3CH    
𝑪𝒖/𝟑𝟎𝟎𝟎𝑪
→      OH  2CH3CH 

.............................................................................................................................................................................................................................................................. 

: ) د ( ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية مع التفسير  
ء؟الماشحيح الذوبان في  IIعند اضافة محلول الأمونيا إلى محلول هيدروكسيد النحاس 

..........................................................................................................يذوب الراسب .................................................: التوقع

: التفسير  

.........................................   Cu(NH]3(4[+2أو تكون ................. بسبب تكوين أيون متراكب

(aq)
-+ Cl (aq)

+Ag ⇌ (s)AgCl

2NH3(aq) + Ag+
 (aq)  [Ag (NH3)2] +

وهو  Ag (NH]3(2[ +  المحلول يتحد مع الأمونيا مكوناً معها كاتيون الفضة الأمونيومي كاتيون الفضة فى    .أ

. أيون ثابت    

.الفضة في المحلول المشبع يقل تركيز كاتيون   . ب 

.  هل   spK  أقل من قيمة ثابت حاصل الإذابة Cl] x [+[Ag- [   لكلوريد الفضة Qيصبح قيمة الحاصل الأيوني    . ج 

 يختل الإتزان نحو الإتجاه الطردي ويحدث ذوبان.    .د

انتهت الأسئلة مع تمنياتنا بالتوفيق والنجاح 
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4KMnO

  H2SO4 

م   2018/2017العام الدراسي  -) الدور الثاني( امتحان الفترة الدراسية الثانية   

الزمن: ساعتان -المجال الدراسي: الكيمياء للصف الثاني عشر العلمي  
:  أكتب بين القوسين الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية  ) أ (السؤال الأول :

تفاعل بين أيونات الملح وأيونات الماء لتكوين حمض وقاعدة أحدهما أو كلاهما ضعيف. -1

( الملح تميؤ )  

خرى متصلة بذرة الكربون.أو مجموعة ذرية أو مجموعة ذرية محل ذرة أتفاعلات تحل فيها ذرة  -2

(تفاعلات الاستبدال)  

وشق    فينيلأو بشق  فينيلبشقيّ مباشرة مركبات عضوية تحتوي على مجموعة كربونيل متصلة   -3

( كيتونات أروماتية)  ألكيل. 

( الاسترات)   الكحول. مع  يالكربوكسيلمركبات ناتجة من تفاعل الحمض  -4

: ) ب ( املأ الفراغات في الجمل والمعادلات التالية بما يناسبها  
.....البوتاسيومفوسفات  .....يسمى  4PO3Kالملح الذي صيغته  -1

....... 2AB...........[ فإن صيغة الملح   B [ . ] 2+A- ]2كان التعبير ثابت حاصل الإذابة لملح ما هو  إذا -2

........... لقياسيا  ...........    المحلول المعلوم تركيزه بدقة هو المحلول  -3

4-HCl         +    …. Cl2CH3CH……  2+    Cl     3CH-3CH

 OH    O   
 ׀                   ׀׀ 

CH3-CH-CH3  +  [O]             .... CH3 -C-CH3   .........   +    H2O    -5 

لمقاربة لها في ا  من درجة غليان الهيدروكربونات ..........كبرأ ............والكيتونات درجات غليان الالدهيدات  -6

 . الموليةالكتل 

UV  
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أكتب كلمة ) صحيحة ( بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ) خطأ ( بين   السؤال الثاني :) أ ( 
  القوسين المقابلين للعبارة الخطأ في كل مما يلي :

( صحيحة  ) .  المحلول غير المشبع يكون فيه معدل الذوبان أكبر من معدل الترسيب  -1

Qلملح شحيح الذوبان أقل من الحاصل الأيوني  Kspعندما يكون ثابت حاصل الإذابة  -2

( صحيحة   )                                  . يحدث ترسيب 

(     خطأ    )                  . تتميز التفاعلات بين الأحماض والقواعد بأنها ماصة للحرارة  -3

(    خطأ     )                .  4CHأقل من قوة التجاذب بين جزيئات  Cl–3CHقوة التجاذب بين جزيئات   -4

 تتأكسد الكحولات الثالثية على مرحلتين  حيث يتأكسد في المرحلة الأولى إلى ألدهيد  -5

(   خطأ  ) المقابل والماء وفي المرحلة الثانية إلى الحمض الكربوكسيلي المقابل .    

مركبات مجموعة الكربونيل ذات خواص قاعدية ضعيفة بسبب وجود رابطة تساهمية  -6

( صحيحة   )  .  ثنائية قطبية مع زوجين من الكترونات التكافؤ غير المشاركة    

( بين القوسين أمام الإجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من العبارات التالية :    ✓) ب ( ضع علامة ) 
 يسمى: ( ClO- ) الشق الحمضي الذي صيغته -1

( كلوروز   )                   )     ( كلوريت           ( كلورات     )      ( هيبوكلوريت ✓) 

: وهو عدا واحدجميع المحاليل التالية تعمل على ترسيب هيدروكسيد الكالسيوم من محلوله المشبع  -2

 )     (KOH      (     )NaOH        (✓  )HCl               (        )2)3Ca(NO

 :  ( وذلك عند معايرة PH< 7تكون نقطة التكافؤ عند )  -3

( .   M 0.01) ( ومحلول الأمونيا  M 0.01( حمض الهيدروكلوريك )  ✓) 

( .   M 0.01) ( وهيدروكسيد الصوديوم  M 0.01)  الأستيك)     ( حمض 

( .   M 0.01) ( وهيدروكسيد الصوديوم  M 0.01)     ( حمض الهيدروكلوريك ) 

( .  M 0.01) ( وهيدروكسيد الصوديوم  M 0.01)     ( حمض الفورميك ) 
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  وهي  :  ثالثيحدى الصيغ التالية تمثل هاليد ألكيل إ -4

׀   

(     ( Cl2CH-3CH  )     (3CH- 2CH–CH -3CH

׀   

 )     (3CH-CH-3CH  (✓  )  Cl -C -3 CH

׀    ׀  

يمكن الحصول على مركب إيثيل ميثيل إيثر عند تفاعل:  -5

.   )     ( حمض الايثانويك مع كحول الميثيل

.الصوديوم( كلوريد الميثيل مع ايثوكسيد  ✓) 

.   Co140( تسخين الايثانول مع حمض الكبريتيك المركز لدرجة    )  

.   )     ( أكسدة الايثانول باستخدام برمنجنات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك المخفف

 : أحد المركبات التالية يتأكسد بسهولة باستخدام العوامل المؤكسدة وهي -6

     (( COOH-3CH      )     (3CH-O-5H6C

     (( 3CH-CO-3CH  (✓  )CHO-3CH

ثانياً : الأسئلة المقالية(  
) أ ( ما المقصود بكل من :     السؤال الثالث : 

:المعايرة .1

......................................................................................................................................................................................................................................................

مخبرية يتم من خلالها معرفة حجم المحلول القياسي )حمض أو قاعدة( اللازم ليتفاعل تماماً   ةعملية كيميائي

مع المحلول )حمض أو قاعدة( المراد معرفة تركيزه.

..........................................................................................................................................................................................................................................................

:الكحولات .2

......................................................................................................................................................................................................................................................
3.

4.

( واحدة أو أكثر مرتبطة بذرة كربون مشبعة OHمركبات عضوية تحتوي على مجموعة هيدروكسيل ) .5

............................................................................................................................................................................................................................  ..........................
6.

Cl 3CH

3CH

Br 
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 ) ب ( أجب عما يلي :   .
 mol/L 5-104 هـو 3Pb(IO(2في محلول مشبع من يودات الرصاص  Pb+2 إذا كان تركيز أيون الرصاص

 .     Kspاحسب ثابت حاصل الاذابة   Co25عند  

-
3IO+  +2Pb    ⇌2)3Pb(IO

الذوبانية  xتركيز الأيونات في المحلول المشبع = عدد مولاته 

mol/L 5-4 x 10] = +2Pb[ 

) mol/L5-8 x 10) = (5-4 x 10x ( 2] =  -
3IO[

= 2]-3IO[x  ]+2Pb[Ksp = 

12-1.2x10=   2)5-x (8 x 10 5-4 x 10=   

     13-2.6 x10=  

) أو أي حل أخر صحيح (  

) جـ ( في الجدول التالي اختر من القائمة ) أ ( النوع المناسب للقائمة ) ب ( :  

القائمة ) ب ( م القائمة ) أ ( م  
إيثر4استبدال أنيون الهاليد بأنيون الأميد1

2CHO-5H6C5كيتون

3Cl2CH2CH2CH3CH حمض كربوكسيلي

4 3CH-2HC-O-2HC-3CH 3  هاليد الكيل أولي

5
3CH-OHHC-3CHامرار بخار 

 Co300  على نحاس ساخن لدرجة
ألدهيد2

أمين1
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السؤال الرابع : ) أ ( علل لما يأتي تعليلاً علمياً صحيحاً  :   

. التأثيريعتبر المحلول المائي لملح كبريتات البوتاسيوم متعادل  -1

كبريتات البوتاسيوم ملح ناتج من حمض قوي وقاعدة قوية وعند ذوبانه في الماء:

بشكل تام فى الماء حسب المعادلة: 4SO2K يتفكك كبريتات البوتاسيوم  ▪

▪(aq)
-2

4SO+       (aq)
+K        (s)4 SO2K

(aq) المعادلة:تتأين جزيئات الماء حسب  ▪
-+   OH   (aq)

+O3H    ⇌   (l)O22H 

2-و       K+    تتواجد الأيونات الأربعة ▪
4SO       و+O3H     و-OH     . فى المحلول المائى للملح

2-و   K+لا تتفاعل أيونات    ▪
4SO    . مع الماء لأنها مشتقة من قاعدة قوية وحمض قوي

ويكون الأس   OH-  مساوياً لتركيز أنيون الهيدروكسيد  O3H+   يكون تركيز كاتيون الهيدرونيوم ▪

( .  pH = 7)  7للمحلول المائى لهذا الملح مساوياً لـ  pHالهيدروجيني

 الهيدروكسيل.ذوبانية الكحولات عديدة الهيدروكسيل أكبر من ذوبانية الكحولات أحادية  -2
يكونها مع جزئيات الماء في الكحولات عديدة   بسبب زيادة عدد الروابط الهيدروجينية التي يمكن للجزيء  أن

الهيدروكسيل منها في الكحولات أحادية الهيدروكسيل 

حمض فينيل ميثانويك حمضاً كربوكسيلياً أروماتياً بينما لا يعتبر حمض فينيل إيثانويك حمضاً    -3
كربوكسيلياً أروماتياً 

.................................................................................................................................................................................................................................................... 

الفينيل حمض فينيل ميثانويك أروماتي/ لاتصال مجموعة الكربوكسيل الفعالة مباشرة بشق 

الفينيل فينيل إيثانويك أليفاتى/ لعدم اتصال مجموعة الكربوكسيل مباشرة بشق  بينما حمض

) ب ( أكمل الجدول التالي بكتابة الاسم العلمي أو الصيغة الكيميائية  :  
الصيغة الكيميائية الاسم الكيميائي 

3CH-CHCl-3CHكلورو بروبان  -2

 بيوتانول أو -2

بيوتيل ثانويكحول 

3CH-CH -2CH-3CH

 ׀     

3CH-2CH-CO-5H6Cفينيل بروبانون  -1

OH
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: ) جـ ( أجب عما يلي  
باستخدام حمض الهيدروكلوريك   2Ca(OH)( من محلول هيدروكسيد الكالسيوم  ml 10تمت معايرة ) 

HCl   0.25تركيزه M  (  15وعند تمام التفاعل استهلك ml  من الحمض. احسب تركيز هيدروكسيد )

التالية:تم التفاعل طبقا للمعادلة  إذاالكالسيوم 

(ℓ)O2+ 2H 2 (aq)CaCl  2 (aq)+ Ca(OH) (aq) 2HCl

الحل
) من الحمض ( O3H+=  عدد مولات  ) من القاعدة (  OH-عدد مولات     ∵ 

𝐧𝐚

𝐚
=  
𝐧𝐛

𝐛

𝐂𝐚 𝐱 𝐕𝐚

𝐚
=  
𝐂𝐛 𝐱 𝐕𝐛

𝐛
 القانون : 

 
𝟎.𝟐𝟓𝒙𝟎.𝟎𝟏𝟓

𝟏
  = 

𝟎.𝟎𝟏𝒙𝑪

𝟐
C= 

𝟎.𝟐𝟓𝒙𝟎.𝟎𝟏𝟓𝒙𝟐

𝟎.𝟎𝟏𝒙𝟏
= 0.1875 Mأو أي حل آخر 

 الخامس: السؤال 
  = 3NH   5-10 1.8 Kbإذا علمت أن ثابت تأين الأمونيا   ( أ    )

  = HCOOH  4-10 1.7 Kaوثابت تأين حمض الفورميك   

( عند تفاعل ما   متعادل/  قاعدي/  حمضيصنف المحاليل المائية للأملاح الناتجة حسب تأثيرها إلى حمض ) 

 يلي وبتراكيز متساوية :  

KOH .................قاعدي .............تأثير محلول الملح الناتج  

3NH  .................حمضي .............تأثير محلول الملح الناتج   

:  ) ب ( قارن بين كل من  
CH3Br Br2CH3CHوجه المقارنة  

 درجة الغليان 

أعلىأقل أعلى( –) أقل 

اسم أو صيغة المركب العضوي

الناتج من تفاعل الاضافة مع 

2NaNH 

2NH3CH

أو ميثيل أمين 

2NH2CH3CH

 أو ايثيل أمين 

HCOOH 
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3CH-2HC-CO -3CH3CH-CO-5H6Cوجه المقارنة  

روماتي(أ/)أليفاتينوع الكيتون 
روماتي أأليفاتي

 اسم أو صيغة المركب العضوي

 2Hالناتج من تفاعل الاضافة مع 

3CH-2HC-CHOH -3CH

 بيوتانول -2أو 

3CH-CHOH-5H6C

 فينيل ايثانول  -1أو

 : ) جـ ( استخدم المفاهيم التالية لإكمال خريطة المفاهيم 
يذوب [ –يترسب  –تكوين أيون متراكب  –إضافة أيون مشترك  -تكوين الكتروليت ضعيف ] 

السادس : السؤال  
للمركبات شجيجة الذوبان بالجدول التالي وأجب عما يلي:  Ksp استعن بقيم ثابت حاصل الإذابة

2X(OH) 2Y(OH) 2Z(OH) 2M(OH)

Ksp 12-10 6  15-102  16-107.9  6-106.5 

فإن:إذا أضيف محلول هيدروكسيد الصوديوم إلى كل من المحاليل المشبعة الموجودة في الجدول 

................ 2Z(OH)........................المحلول المشبع الذي يتكون فيه راسب أولاَ  -1

......... 2M(OH)...........المحلول المشبع الذي يحتاج إلى أكبر كمية من هيدروكسيد الصوديوم ليكون راسب  -2

؟  عند زيادة تراكيز الأيونات في المحلول Kspهل تتوقع أن تزيد قيمة ثابت حاصل الإذابة    -3

 ....................................................................................................................................  لا ...........................................................................................

الملح شحيح الذوبان في الماء في محلوله المشبع

...........................يذوب ...................

تكوين الكتروليت ضعيف

................................يترسب ..................

إضافة أيون مشترك تكوين أيون متراكب
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: ( وضح بكتابة المعادلات الكيميائية ماذا يحدث في الحالات التالية   ب)  
الصوديوم. تفاعل كلورو ميثان مع هيدروكسيد  -1

 ....... .............................lNaC    +    OH3CH     NaOH     +   Cl 3CH . .....................................................

.  Co180تسخين الايثانول مع حمض الكبريتيك المركز عند درجة حرارة  -2

 -----2CH  = 3CH ------O   +    2OH  H –2CH- 3CH    .........................

.    Co300تمرير بخار الميثانول على نحاس مسخن درجة حرارته  -3

2H +      HCHO      
𝑪𝒖/𝟑𝟎𝟎𝟎𝑪
→         OH 3CH  

2H +      HCHO  
𝑪𝒖/𝟑𝟎𝟎𝟎𝑪
→         OH 2HCH        أو

الصوديوم. تفاعل حمض الميثانويك مع فلز .  -4

 ................................ ....................2H    +   HCOONa 2    Na  2   +     2HCOOH   .................................

 :  ) جـ ( أجب عما يلي 

..…….... I3CHيوديد الميثيل أو يودو ميثان أو ...........................................: هو   Aاسم أو صيغة المركب العضوي 

……………..... 3OCH3CHثنائي ميثيل ايثر أو  ..............................................:  هو Bاسم أو صيغة المركب العضوي 

،،، انتهت الأسئلة مع تمنياتنا بالتوفيق والنجاح 

CH4 
مركب عضوي

A

كب عضويمر

B

2l + ONa3CH +

4SO2H

C 180 
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م   2017/2016العام الدراسي  -) الدور الأول( امتحان الفترة الدراسية الثانية   إجابة

 الزمن: ساعتان -المجال الدراسي: الكيمياء للصف الثاني عشر العلمي  
أولاً : الأسئلة الموضوعية  

أكتب بين القوسين الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية :   السؤال الأول :) أ (
(أملاح حمضية )                              أملاح تتكون نتيجة التفاعل بين حمض قوي وقاعدة ضعيفة . -1

كمية المذاب اللازمة لإنتاج محلول مشبع في كمية محددة من المذيب وعند درجة حرارة معينة.   -2

(     الذوبانية   ) 

مجموعات ذرية الى ذرتي كربون متجاورتين ترتبطان برابطة تساهمية تفاعلات يتم فيها اضافة ذرات او  -3

(تفاعلات الاضافة)      ثنائية او ثلاثية غير مشبعة.

(الكحولات أحادية الهيدروكسيل) واحدة في الجزيء. (OH-) الكحولات التي تتميز بوجود مجموعة هيدروكسيل -4

الإجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من العبارات التالية: ( بين القوسين أمام ✓)ب( ضع علامة )

 1.8 10-5تساوي (  bK) ( والأمونيا Kaإذا علمت أن قيم ثوابت التأين لكل من حمض الأسيتيك )  -1

+ومنه نستنتج أن جميع ما يلي صحيحاً لملح اسيتات الأمونيوم    Co25  عند درجة
4COO NH3CH 

عدا واحد هو :  

  يعتبر من الأملاح المتعادلة)     ( 

  يتميأ في الماء لأنه ناتج من تفاعل حمض ضعيف وقاعدة ضعيفة)     ( 

  Co25عند درجة  (  7لمحلوله المائي تساوي )  PHقيمة الأس الهيدروجيني )     ( 

+ وكاتيونات الأمونيوم  COO3CH-عند ذوبان الملح لا تتفاعل أنيونات الاسيتات  ( ✓)
4NH مع الماء.

   O2+   2H   4(aq)SO2K      (aq)+   2KOH   4(aq)SO2H(l) : في التفاعل التالي -2

( من القاعدة   mol 0.01( اللازم للتعادل مع )   M 0.5فإن حجم حمض الكبريتيك الذي تركيزه )       

يساوي :  

 (✓)    0.01 L  )     ( 0.02 L    )     (  0.04 L   )     ( 0. 1 L
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فإن جميع   BOHبواسطة قاعدة قوية  HAمحلول مائي لحمض ضعيف  معايرة  عند دراسة منحنى -3

:يلي صحيحاً عدا واحداً وهو  ما

.  منحنى المعايرة يتناقص تنازليا  ( ✓  )   .  PH  >7نقطة التكافؤ تكون عند )     ( 

.  ينقسم المنحنى إلى أربعة أقسام )     (             .المحلول قلوي عند نقطة التكافؤ )     ( 

:   ثوكسيد الصوديوم مع مركب آخر صيغتهإييثيل ميثيل ايثر وكلوريد الصوديوم عند تفاعل إيتكون  -4

  )     (OH2CH-3CH  ( ✓ ) Cl3CH       )     (Cl  -5H6C    )     (aNO-3CH

: يعتبر ى   الكيميائية يعتبر المركب الذي صيغته  -5

روماتي . أ)     ( حمض كربوكسيلي  ( حمض كربوكسيلي اليفاتي .✓)

 )     ( كحول أروماتي  .   )     ( كيتون اليفاتي  .  

املأ الفراغات في الجمل والمعادلات التالية بما يناسبها :   ) أ ( السؤال الثاني :

مع حمض  II 2Fe(OH)من تفاعل هيدروكسيد الحديد  II  2)2OFe(Clينتج ملح كلوريت الحديد -1

........الكلوروز ...........

من درجة الغليان ليوديد .............. أو أصغر أقل ............( M.wt = 95درجة الغليان لبروميد الميثيل ) -2

( .M.wt = 142الميثيل )

ينتج   OH3CH  في الميثانول عند إحلال مجموعة فينيل محل ذرة هيدروجين مرتبطة بذرة الكربون -3

.................ميثانولفينيل   ........مشتق أروماتي يسمى حسب نظام الأيوباك بــ 

 2H   +   3CH-CO - 5H2C 4-3CH –CHOH -5H2C 
NI
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( أكتب كلمة ) صحيحة ( بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ) خطأ ( بين القوسين المقابلين ب) 
 :   للعبارة الخطأ في كل مما يلي

يؤدي  3CaCOفي محلول مشبع متزن من كربونات الكالسيوم  S2Hامرار غاز كبريتيد الهيدروجين    -1

( خطأ  )  إلى تقليل كمية المادة المذابة في المحلول . 

فإنه ينتج محلولاً متعادلاً عند   BOHمع قاعدة قوية  HAكميات متكافئة من حمض قوي  عند معايرة -2

( صحيحة)                                  التكافؤ .  

(    خطأ  ) . بيوتانول ينتج البيوتانال ومع استمرار الأكسدة يتكون حمض البيوتانويك-2عند أكسدة  -3

 ( صحيحة )                .  O2nHnCتتشابه كلاً من الألدهيدات والكيتونات في الصيغة العامة  -4

(صحيحة)                 التفاعل العكوس بين الكحول مع الحمض الكربوكسيلي ينتج استر وماء .  -5

التالية  أجب عن جميع الأسئلة ( ثانياً : الأسئلة المقالية
السؤال الثالث :) أ ( ما المقصود بكل من 

 :   تميؤ الملح -1

وقاعدة أحدهما أو كلاهما ضعيف. تفاعل أيونات الملح وجزيئات الماء لتكوين حمض 
.................................................................................................................................................................................................. ................................

 :   الهيدروكربونات الهالوجينية -2

مركبات عضوية مشتقة من الهيدروكربونات الأليفاتية أو الأروماتية باستبدال ذرة هالوجين أو أكثر محل ما  
يماثل عددها من ذرات الهيدروجين. 

.................................................................................................................................................................................................. ................................

 :    ) ب ( علل لما يأتي تعليلاً علمياً صحيحاً 
؟ درجة غليان الكحولات أعلى من درجة غليان الهيدروكربونات المتقاربة معها في الكتل المولية 

.................................................................................................................................................................................................. ................................

 /بين جزيئاتهاالكحولات على مجموعة الهيدروكسيل القطبية التي تعمل على تكوين روابط هيدروجينية  احتواء
 بينما الهيدروكربونات جزئياتها غير قطبية وقوة التجاذب بينها ضعيفة.  /تؤدي إلى رفع درجة غليانها، ف

.................................................................................................................................................................................................. ................................
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:  حل المسألة التالية(  جـ) 
2- احسب تركيز أيون الكرومات

4CrO  ( 4في محلول مشبع من كرومات الفضةCrO2Ag  عند درجة )

موضحاً ذلك بالعلاقة الرياضية .   1.2  =    4)CrO2Ag(Ksp  10-12علماً بأن      Co25حرارة   

 الحل 
 المعادلة الكيميائية لتفكك كرومات الفضة في المحلول المشبع منه

(aq)
-2

4+    CrO(aq) 
+2Ag  (S) 4CrO2Ag 

 (X)نفرض أن ذوبانية المحلول المشبع لكرومات الفضة  
الذوبانية   xتركيز الأيونات في المحلول المشبع = عدد مولاته  

2(x) mol/L  = 2 x (x)   = ] +[Ag 
(x) mol/L  = 1 x (x)   =] -2

4[CrO
]  -2

4x  [CrO2  ]+[Ag =   Ksp 
12-1.2x10  = (x)  2(2x) =

mol/L 5-6.7 x 10 = ( x )  
mol/L 5-6.7x10  = ]  -2

4[ CrO
) أو أي حل أخر صحيح (

:    ) أ ( علل لما يأتي تعليلاً علمياً صحيحاً : السؤال الرابع
.  في الماء له تأثير متعادل على صبغة تباع الشمس NaCl  ذوبان كلوريد الصوديوم  -1

، كما تتأين جزيئات الماء إلى  Cℓ-وأنيونات  Na+يتفكك ملح كلوريد الصوديوم في الماء تماماً لينتج كاتيونات 
 كاتيونات الهيدرونيوم وأنيونات الهيدروكسيد كما يتضح مما يلي : 

(aq)
-+   Cℓ   (aq)

+Na                (s)NaCℓ

(aq)
-+  OH      (aq)

+O3H      (ℓ)O2H2

الأيونات الأربعة  في المحلول المائي ،  لأنها ناتجة عن حمض قوي وقاعدة قوية  ولا يتفاعل

فيكون   ، OH]-[في المحلول مع تركيز أيون الهيدروكسيد   H]O3+[لذلك يتساوى تركيز كاتيون الهيدرونيوم 
 للمحلول تأثير متعادل على صبغة تباع الشمس . 
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وضح بالمعادلات الكيميائية الرمزية فقط ماذا يحدث في كل من الحالات التالية ) ب (
تفاعل الايثانول مع غاز بروميد الهيدروجين .  -1

O  2Br     +   H5H2C                    OH   +   HBr  5H2C

 تفاعل حمض الفورميك مع كربونات الصوديوم  .  -2

O      2+     H          2+       CO      HCOONa                  +   HCOOH   3CO2Na

 :  جـ ( حل المسألة التالية) 
 M 0.1تركيزه  NaOHمن محلول  ml 100إلى  4PO3Hمن محلول حمض  ml 50أضيف      

احسب التركيز المولاري لمحلول الحمض للحصول على ملح فوسفات ثنائي الصوديوم الهيدروجينية  

  (4OHP2Na  . موضحاً ذلك بالعلاقة الرياضية ) 

الحل
من القاعدة   OH- عدد مولات =من الحمض  O3H+عند الوصول إلى نقطة التكافؤ ، فإن عدد مولات 

/ b  
b

xV 
b

C  / a  = 
a

x V 
a

C

 من التفاعل  4HPO2Naللحصول على ملح  

 2 = (b) عدد أنيونات القاعدة التي تتفاعل مع مول واحد من الحمض تساوي 

 (لحساب التركيز المولاري للحمض ، نحسب قيمة 
a

C )

0.1 x 0.10 / 2  x 0.05 / 1  = 
a

C

) = 0.010 /0.10 = 0.1M
a

(C  ) أو أي حل أخر صحيح

:   ) أ ( ما المقصود بكل منالسؤال الخامس :
: Ksp ثابت حاصل الاذابة -1

الموجودة فى حالة اتزان مع   mol.L-1حاصل ضرب تركيزات الأيونات لأي مركب أيوني شحيح الذوبان ، مقدراً 
محلولها المشبع ، كل مرفوع إلى أس يمثل عدد مولات الأيونات في معادلة التفكك الموزونة عند درجة حرارة 

 معينة.  

مركبات عضوية تكون فيها ذرة كربون مجموعة الكربونيل غير طرفية ) متصلة بذرتى كربون(.: الكيتونات  -2
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4KMnO

4SO2H 

:  لكل من المركبات التالية  الاسم العلمي أو الصيغة الكيميائيةاكتب (  ب ) 

 اسم

مغنسيوم كبريتات المركب 
ايثان ثنائي اول  -2،1
ميثانال فينيل يثر إثنائي ميثيل  ( جليكول إيثيلين)

( بنزالدهيد)

صيغته 

4MgSO الكيميائية
OH  OH  

     ׀      ׀      
H2C    CH2

3CH -O  -3CH C
H

O

الايثين من الايثانول .  -1

 ............................................  .............O2+  H .  2HC = 2CH OH  2CH3CH ........... ...............

 ثنائي ايثيل ايثر من الايثانول.  -2

O2H       +            3CH2OCH2CH3CHOH 2CH3CH2      أو

............ 2CH3CH2 OH   +   2Na                      2CH3CH2 ONa    +  H2 ............

......... CH3 CH2ONa    +  2CH3 CH2Cl      CH3CH2OCH2CH3   +  NaCl .......

بروبانول . -1حمض البروبانويك من  -3

O2H   COOH   +2CH-3CH                2[O]        +  OH-2CH-2CH-3CH

:  ) أ ( توقع ماذا يحدث في كل من الحالات التالية مع التفسير مستعيناً بالمعادلات الكيميائيةالسؤال السادس :
:  II 2Cu(OH)عند إضافة محلول الأمونيا إلى محلول مشبع من هيدروكسيد النحاس -1

. IIأو يذوب هيدروكسيد النحاس تزداد كمية المادة المذابة في المحلول:  التوقـع

مكونة أيون متراكب من المحلول المشبع مع الأمونيا المضاف  IIحاد كاتيونات النحاسات:  التفسير
له فيحدث الذوبانspKأقل من قيمة   IIلهيدروكسيد النحاس(Q)) كاتيون النحاس الأمونيومي ( ، فتصبح  

(aq)
-+   2OH   (aq)

2+Cu           2(s)Cu(OH)

(aq )
2+]4)3[Cu(NH (aq)

2++  Cu  3(aq)NH4

.................................................................................................................................................................................................. ................................
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:  عند إضافة محلول فهلنج إلى الاسيتالدهيد ثم وضع الخليط في حمام مائي ساخن -2

يتكون راسب أحمر طوبي.:  التوقع 
بينما تختزل  عامل مختزل قوي يتأكسد إلى حمض الأسيتيك ثم يتكون ملح الحمض. الأسيتالدهيد :التفسير 

 بلون أحمر طوبي.   I O2Cuإلى راسب من أكسيد النحاس  II ]2+[Cu كاتيونات النحاس
O23H+   O2+  Cu  -COO-3CH    →] -+ 5OH 2+CHO + [ 2Cu-3CH

     : ) ب ( أكمل الجدول التالي
.    Co25( بكميات متكافئة في درجة  2( إلى المحلول رقم )  1في الجدول التالي عند إضافة المحلول رقم ) 

تبقى ثابتة ( –تزيد  –) تقل     للخليط الناتج مستخدماً   PHاكتب ماذا يحدث لقيمة الأس الهيدروجيني  

للخليط الناتج  PHقيمة (   2) المحلول رقم  (  1) المحلول رقم الحالة 
تبقى ثابتة  NaNO3(aq)HNO(aq)3الأولى 

HCl(aq)الثانية
3(aq)NH  تقل

تزيد  NaOH(aq)COOH3CH(aq)الثالثة 

:( اختر من المجموعة ) ب ( المركب الذي ينتج من كل تفاعل في المجموعة ) أ ( وضع الرقم أمامه ) جـ

المجموعة ) ب (   الرقم المجموعة ) أ (   الرقم
الهلجنة المباشرة للألكانات في وجود   1

الأشعة فوق البنفسجية 
2OH  

  ׀  

CH3-CH-CH3

اضافة الماء إلى البروبين في وسط   2

حمضي وتحت ضغط وحرارة مرتفعة 

Co300 

5
2NH -3CH

تسخين الميثانول مع حمض الكبريتيك  3

 Co140المركز عند درجة 
1Cl -3CH

3CH -O  -3CH 3 أكسدة الاسيتالدهيد بوجود الأكسجين 4

COOH3CH 4 هاليد الألكيل مع أميد الصوديوم تفاعل  5

انتهت الأسئلة مع تمنياتنا بالتوفيق والنجاح 
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م  2017/2016العام الدراسي  -) الدور الثاني(امتحان الفترة الدراسية الثانية   

الزمن: ساعتان -المجال الدراسي: الكيمياء للصف الثاني عشر العلمي  
الأسئلة الموضوعية   أولاً : 

السؤال الأول :) أ ( أكتب بين القوسين الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية :  

) كاتيون فلز أو   عن اتحاد كاتيون القاعدةمركبات أيونية تتكون من تفاعل الحمض مع القاعدة وتنتج  -1

(        الاملاح    ) أنيون الحمض.  مع  كاتيون أمونيوم (

المحلول الذي يحتوي على كمية من المادة المذابة أكثر مما في المحلول المشبع عند الظروف ذاتها. -2

(المحلول فوق المشبع) 

ترتكز اليه التفاعلات الكيميائية للمركب الذى يحتويها،   و مجموعة ذرية تمُثل الجزء النشط الذىأذرة  -3

(   المجموعة الوظيفية)             وتحُدد الصيغة البنائية والخواص الكيمائية لعائلة من المركبات العضوية. 

. الكحولات التي تحتوي جزيئاتها على حلقة بنزين لا تتصل مباشرة بمجموعة الهيدروكسيل  -4

 (  الكحولات الأروماتية)   

متصلة مباشرة  واحدة  (COOH-)أبسط الأحماض الأروماتية الذي يحتوي على مجموعة كربوكسيل -5

(    حمض فينيل ميثانويك /البنزويك  حمض )            .بشق الفينيل 

 ( بين القوسين أمام الإجابة الصحيحة التي تكمل كلاً من العبارات التالية:  ✓)ب( ضع علامة )
سيتات الأمونيوم متعادل التأثير وذلك  أإذا علمت أن محلول سيانيد الأمونيوم قاعدي التأثير ومحلول  -1

ومنه نستنتج أن :  Co25عند درجة حرارة 

للأمونيا .  Kbلحمض الهيدروسيانيك أكبر من قيمة  Ka)     ( قيمة 

للأمونيا .  Kbلحمض الأسيتيك أكبر من قيمة  Ka)     ( قيمة 

لحمض الأسيتيك.  Kaلحمض الهيدروسيانيك تساوي من قيمة  Ka)     ( قيمة 

لحمض الهيدروسيانيك .   Kaقيمة  لحمض الأسيتيك أكبر من  Ka( قيمة  ✓)  
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[   2S-فإن تركيز ] (  mol.L 4-10 0.5-1يساوي )  المشبع  S2Ag[ في محلول  Ag+إذا كان تركيز ] -2

يساوي :

  )     (1-mol.L 4-10 0.5   )     (    1-mol.L 4-10  1.0 

  (✓   )1-mol.L 4-10 0.25  )     (   1-mol.L 8-10    0.25   

فإن جميع ما  HAبواسطة محلول لحمض قوي  BOHمحلول قاعدة ضعيفة  دراسة منحنى معايرة عند  -3

يلي صحيحاً عدا واحداً وهو :      

( منحنى المعايرة يتناقص تنازليا  .    )              .  PH  <7)     ( نقطة التكافؤ تكون عند 

. ةفي نهاية المعاير قاعدي( يتكون محلول  ✓)                             .  أقسام  أربعة منحنى المعايرة   )     (

:    هاليد ألكيل في وجود مادة قاعدية مع التسخين نحصل على مركب عضوي صيغته العامة عند تميؤ -4

 )     (OH –CH  -2R    (✓ ) OH– 2CH-R         )     (CHO -R     )     ( R –CO  –R   

الساخن وهو:   Niبروبانول عند اختزال أحد المركبات التالية في وجود  -2يمكن الحصول على  -5

 )     (OH-2CH-2CH-3CH   )     (3CH -O-2CH-3CH 

)     (COOH -2CH-3CH   (✓   )3CH -OC -3CH

املأ الفراغات في الجمل والمعادلات التالية بما يناسبها :  السؤال الثاني :) أ (
ينتج ماء  KOHمع هيدروكسيد البوتاسيوم  4SO2Hتام بين حمض  كيميائي عند حدوث تفاعل  -1

........... 4SO2K.............. وملح صيغته الكيميائية    

  O22H  + 2(aq))3Ba(NO    2(aq)Ba(OH) +    3(aq)2HNO(l)في التفاعل التالي :   -2

............... mol......... 0.4 من حمض النيتريك وذلك للتفاعل مع   mol 0.8يلزم اضافة     

.  الباريوممن هيدروكسيد  

.................كوكسي كربونيلال ........باسم  5H2C -COO-3CHتسمى المجموعة الوظيفية في المركب   -3

في وجود حمض الكبريتيك المركز ينتج الماء    Co180عند تسخين الايثانول إلى درجة حرارة  -4

.............الايثين ........ومركب عضوي آخر يسمى 
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5-  NaCl+      3CH-O-5H2C  3CH- Cl    Na +-O-5H2C

( أكتب كلمة ) صحيحة ( بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ) خطأ ( بين القوسين المقابلين   ) ب 
 للعبارة الخطأ في كل مما يلي :  

عند فيكون تركيز   M 0.1تركيزه  KClعلمت أن المحلول المائي لمحلول كلوريد البوتاسيوم  اذا -1

(   خطأ  )   M 0.1في المحلول تساوي [  O3H+كاتيونات الهيدرونيوم ]

يتزايد تصاعدياً ويتكون من ثلاثة أقسام .  NaOHبواسطة قاعدة   HClمنحنى المعايرة بين حمض  -2

( صحيحة)  

(صحيحة)   .بروبانول ينتج البروبانال ومع استمرار الأكسدة يتكون حمض البروبانويك -1عند أكسدة  -3

(  خطأ    )   ( .M.wt = 44من درجة الغليان للإيثانال ) ( أقلM.wt = 46ثانول ) يدرجة الغليان للإ -4

ثانياً : الأسئلة المقالية  
أجب عن جميع الأسئلة

السؤال الثالث :) أ ( ما المقصود بكل من :  
:المعايرةعملية  -1

مخبريه يتم من خلالها معرفه حجم المحلول القياسى )حمض او قاعده ( ليتفاعل تماما مع الماده    كيميائيه عمليه   

.)حمض او قاعده ( التى يراد معرفه تركيزها

 ثانوي:هاليد ألكيل -2
مركبات عضويه ترتبط فيها ذره الهالوجين بذره كربون ثانويه متصل بها ذره هيدروجين واحده ومجموعتي  

X-CH-2(R)الكيل ولها الصيغة العامة 
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4KMnO

4SO2H 

 ) جـ ( حل المسألة التالية :  
من محلول نيترات   lom 4-x105عند إضافة  3CaCO توقع إذا كان هناك راسب من كربونات الكالسيوم 

ن حجم   وكا  3CO2Naمن محلول كربونات صوديوم   lom 3-x105إلى  3Ca(NO ))2الكالسيوم  

موضحاً ذلك بالعلاقة الرياضية .    1.2  =  ) 3(CaCOKsp 10-12علماً بأن   لتر  1المحلول الناتج 

الحل  

2-محلوله المشبع فضهاللوريد  معادله تفكك ك 
3+ CO 2+Ca ⇌ 3CaCO 

قبل الخلط الايونات  في المحلول  حساب عدد مولات  

x1 M x lV   =    x1 3CO2=nNa-2
3nCO

mol 3-= 4 x 10  x13-0.5x 8x10 =            

nCa2+=n Ca(NO3)2x1   =  Vlx M x1 

           =0.5x 1 x 10-3x1 = 5 x 10-4mol 

بعد الخلطفي المحلول  حساب تركيز الايونات

[nCO3
2-] =

𝒏

𝑽𝒍
 = 

𝟒𝒙𝟏𝟎−𝟑

𝟎.𝟓+𝟎.𝟓
 = 4x10-3 mol/L  [Ca2+]= 

𝒏

𝑽𝒕
=
𝟓𝒙𝟏𝟎−𝟒

𝟎.𝟓+𝟎.𝟓
 = 5x 10-4 mol / L 

ربونات الكالسيوم حساب الحاصل الأيوني لك

Q CaCO3 = [Ca2+] x [CO3
2-] = [5x 10-4]x [4 x 10-3] = 2x10-6

مقارنه الحاصل الأيوني بثابت حاصل الإذابة 

)6-2x10(Q=   < )9-4.5 x 10=(Ksp

يتكون راسب لان قيمه الحاصل الايوني أكبر من قيمه ثابت حاصل الإذابة   

السؤال الرابع :) أ ( علل لما يأتي تعليلاً علمياً صحيحاً  :  
 في الماء له تأثير حمضي على صبغة تباع الشمس .  Cl4NHذوبان كلوريد الأمونيوم    ▪

▪  -Cl   +    +
4NH        Cl4NH                و-OH   +   +O3H         O22H 

 الكلوريد ويتأين الماء جزئيا   وأنيونيتفكك ملح كلوريد الامونيوم تماما في الماء لينتج كاتيون الامونيوم   ▪

+   +  3NH   +     +O3H        O22H     مع الماء لأنه ناتج من قاعده ضعيفة لكاتيون الامونيوم يتفاع  ▪
4NH 

.فيكون تركيز كاتيون الهيدرونيوم أكبر من تركيز أنيون الهيدروكسيد فيكون المحلول حمضيا 

مع الماء لأنه ناتج من حمض قوي   لأنيون الكلوريد لا يتفاع  ▪

( وضح بكتابة المعادلات الكيميائية ماذا يحدث في الحالات التالية  :   ) ب 
. تفاعل بروميد البروبيل مع ميثوكسيد الصوديوم  -1

.............NaBr   +   3OCH2CH2CH3CH                    ONa3CH   +   Br2CH2CH3CH  ..............

. باستخدام برمنجنات البوتاسيوم المحمضة بحمض كبريتيك مخفف بيوتانول -2أكسدة  -2

 ........................O2H   +   3CH2(CO)CH3CH                     ] [O   +   3CH2CH (OH)CH3CH  .............

.  Co 300امرار بخار الميثانول على نحاس مسخن لدرجة  -3

.....................2H     +  COH-H   
 𝑪𝒖/𝟑𝟎𝟎𝟎𝑪

→               OH3CH  ..............................................................
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 ) جـ ( حل المسألة التالية :  
تركيزه  NaOHمن محلول   ml 20إلى  4PO3Hمن محلول حمض الفوسفوريك  ml 10أضيف 

 0.1 M   : احسب التركيز المولاري لمحلول الحمض اذا حدث طبقاً للتفاعل التالي 

 (l)O2+     3H   4(aq)PO3Na         (aq)+  3NaOH      4(aq)PO3H

الحل   موضحاً ذلك بالعلاقة الرياضية .

من القاعدة   OH- من الحمض = عدد مولات O3H+عند الوصول إلى نقطة التكافؤ ، فإن عدد مولات  

/ b  
b

xV 
b

/ a  =  C 
a

x V 
a

C

𝟏𝟎 𝐱 𝐂

𝟏
 = 

𝟐𝟎 𝐱 𝟎.𝟏

𝟐
C  = 

𝟐𝟎 𝐱𝟎.𝟏 𝐱𝟏

𝟏𝟎 𝐱 𝟐
 = 0.1M

 ما المقصود بكل من :   ) أ ( السؤال الخامس :
مركبات عضويه تكون فيها ذرة الكربون لمجموعه الكربونيل غير طرفيه ومتصلة بذرتي كربون   :  الكيتونات -1

( اكتب الاسم العلمي أو الصيغة الكيميائية لكل من المركبات التالية :   ) ب 
اسم

المركب 
IIكبريتات الحديد

    جليكول إيثيلين

إيثان ثنائي أول( -  2،1)
إيثيل ميثيل إيثر    

  يثانونإفينيل 

)أسيتوفينون(

صيغته  

4FeSO الكيميائية

 OH  OH  
 ׀       ׀

H2C     CH2
3CH -O-5H2C

) جـ ( وضح بكتابة المعادلات الكيميائية الرمزية فقط كيفية الحصول على كل من :  
الايثيل. يثيل أمين من بروميد إ -1

........ ..............................NaBr    +   2NH2CH3CH          2NaNH    +      Br2CH3CH ............................. .....

ميثانوات الصوديوم من حمض الفورميك. -2

.......................................2H   +    HCOONa2         Na   +    2HCOOH .............................................. .................
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توقع ماذا يحدث في كل من الحالات التالية مع التفسير مستعيناً بالمعادلات الكيميائية :  ) أ (السؤال السادس :
:  3CaCOعند إضافة حمض الهيدروكلوريك إلى محلول مشبع من كربونات الكالسيوم -1

تزيد كميه المادة المذابة في المحلول.  : لتوقعا

 ( الالكتروليت الضعيف)الحمض مع انيون الكربونات مكونه حمض الكربونيك  يتحد كاتيونات هيدرونيوم: التفسير

ذابته  إقل من ثابت حاصل أ 3CaCOويصبح الحاصل الايوني لكربونات الكالسيوم  
-2

3CO   +  2+Ca      3CaCO

-+ Cl   +O3H O 2H   +   HCl

O22H   +  3CO2H   
-2

3+ CO   +O3H2

: على ايثوكسيد الصوديوم في وجود عدة نقاط من دليل الفينولفيثالين يحتوي  إضافة الماء المقطر إلى وعاء  -2

.يصبح لون المحلول زهري : التوقع

يتفاعل الماء المقطر مع ايثوكسيد الصوديوم مكون الايثانول وهيدروكسيد الصوديوم القاعدة القوية : التفسير

   ولون  دليل فينولفثالين زهري في الوسط القاعدي.

NaOH     +    OH2CH3CH   →   O 2H    +     ONa2CH3CH

:  ( اختر من المجموعة ) ب ( المركب الذي ينتج من كل تفاعل في المجموعة ) أ ( وضع الرقم أمامه ب ) 

المجموعة ) ب (   الرقم المجموعة ) أ (   الرقم

  3و   2

شحيح  IIيذوب هيدروكسيد النحاس 

الذوبان في الماء في محلوله المشبع  

 .المتزن

1 Na2SO4   بإضافة محلول 

3
الذوبان في   تذوب كلوريد الفضة شحيحة

 .الماء في محلوله المشبع المتزن
3HNO بإضافة محلول مخفف من 2

1
الذوبان   يترسب كبريتات الباريوم شحيحة

 .في الماء في محلوله المشبع المتزن 
3NHبإضافة محلول  3
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: ) جـ ( قارن بين كل مما يلي 
كلوريد الأمونيوموجه المقارنة 

غير عضوي ( –تصنيف الملح ) عضوي  
غير عضوي 

الصيغة الكيميائية للشق القاعدي 
+

4NH

مع  HClالملح ناتج عن تفاعل حمض 

مركب آخر صيغته 

3NH

،،،،،،،انتهت الأسئلة مع تمنياتنا بالتوفيق والنجاح  



أ/ مصطفى الشبراوي     (  2015-2016ث.ع   - كيمياء   -) إجابة  إختبار

77

م  2016/2015العام الدراسي   - ( )الدور الأول الثانية الدراسية  الفترةامتحان   

ساعتان الزمن:  -عشر العلمي  الثاني الكيمياء للصف  الدراسي:المجال 
: اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذى تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول

ملاح حمضية( أ)       ملاح تتكون نتيجة التفاعل بين حمض قوى وقاعده ضعيفة.نوع من الا -1

مما في المحلول المشبع  ثريحتوي على كميه من المادة المذابة أكالذي محلول ال -2

المشبع( )المحلول فوق    .عند الظروف ذاتها

كربونيل(  كوكسيال)     المجموعة الوظيفية في الاسترات. -3

باستبدال  الأروماتيةاو  الأليفاتيةمركبات عضوية مشتقة من الهيدروكربونات  -4

الهيدروجين.  ذرة هالوجين أو أكثر بما يماثل عددها من ذرات 

)الهاليدات العضوية(   

)الاحماض الكربوكسيلية( العائلة الأكثر حمضية في المركبات العضوية.   -5

: المربع المقابل للإجابة الصحيحة التي تكمل بها كلا من الجمل التالية  ف   )  (ضع علامة -ب

-الماء: التغيرات التالية يحدث عند ذوبان ملح كلوريد الصوديوم في  أحد -1

 الماء. تتميأ ايونات الكلوريد فقط مع  

.يونات الصوديوم مع الماءأتتميأ كل من ايونات الكلوريد و 

.ايونات الصوديوم فقط مع الماء تتميأ 

.  OH+O3M=[H7-1x10]=[-[يكون تركيز أيونات    

فان   -2 قوية  قاعدة  مع  قوى  حمض  معايرة  يمثل  الذي  المرفق  للمنحنى  طبقا 

القيمة التقريبية لحجم القلوي المضاف بالملي لتر عند نقطة التكافؤ تساوى:  

   5  10   20  30
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 :-عتبر هاليد الكيل اولي ي يليواحد مما  -3

Br   

3CHCH2CH3CH   3CH Br CH3CH

3CH3CH 

3CH-C-3CH   rB2CHCH3CH 

      Br 

-الميثانويك: عل الايثانول مع حمض االعضوي الناتج من تف المركب   -4

3COOCH-H      5H2COOC-3CH  

  3OOCH C-3CH     5H2COOC-H  

-واحد مما يلي الصيغة الجزيئية العامة للالدهيدات والكيتونات :    -5

      O2nHnC         O2HnC        O2n+1HnC2O2nHnC 

: امام العبارة غير الصحيحة  وعلامةصح امام العبارة الصحيحة )أ(ضع علامة    :السؤال الثاني
(   )   .من الاملاح غير الهيدروجينية 4NaHSOملح يعتبر  -1

(   )    سيتات الصوديوم الي تميؤ كاتيون الملح مع الماء. أيرجع التأثير القلوي لمحلول   -2

المعايرة في تحديد نقطة التكافؤ بدقة ووضوح واختيار الدليل المناسب   تمنحنياتساعد   -3

معايرة.  لل

  (   )

(   )  يثان.  إ على من درجة غليان كلوروأ ن ميثا درجة غليان كلورو -4

(   )  بروبانول( من الكحولات الثانوية. -2يزوبروبيل ) أيعتبر كحول  -5

(   )  قل في النشاط الكيميائي من الالدهيدات.  أالكيتونات   -6

علميا:ب(املأ الفراغات ف الجمل والعبارات التالية بما يناسبها )
 تركيز آنيونفان   x103.9-11يساوي 2CaFفلوريد الكالسيوم ملح إذا كان قيمة ثابت حاصل الإذابة ل -1

.......... M  4-4.27 x10.............مشبع يساويالمحلول ال[ في  F-الفلوريد ] 

أو/بروموبنزين  .........مركب عضوي يسمي  حفاز ينتجوجود الحديد كعامل   البروم فيعند تفاعل البنزين مع  -2

...... بروميد الفينيل 
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...الفينولات ....ائلة عفان المركب الناتج يعتبر من هيدروكسيل مباشرة بحلقة البنزين عند ارتباط مجموعة ال  -3

المركز عندحمض الكبريتيك ( مول من الميثانول في وجود 2)تسخين  الناتج منالمركب العضوي  -4

C)0(140 3     أو .....ثنائي ميثيل ايثر  ..........هوCH -O -3CH...

 :   صحيحا تعليلا علميا  يليعلل لما  -أ السؤال الثالث  

؟  عند اضافه حمض الهيدروكلوريك اليهف الماء شحيح الذوبان  2Mn(OH) يذوب هيدروكسيد المنجنيز -1

(aq) :يحدث الاتزان التالي في المحلول المشبع لهيدروكسيد المنجنيز  •
-+ 2OH (aq)

2+Mn2 (s)Mn(OH)

aq)(حمض الهيدروكلوريك كليا     يتأين •
-+ Cl  O3H    O2H  +  (s)HCl 

(.  الكتروليت ضعيف )مكون الماء من الحمض  الهيدرونيوميتحد أنيون الهيدروكسيد مع كاتيون  •

• (ℓ)    O2H2      (aq)
-2OH   +   (aq)

+O3H   فيقل  تركيز أنيون الهيدروكسيد.

اقل من ثابت حاصل الإذابة  ]𝟐]x 2+Mn[ −𝐎𝐇]لهيدروكسيد المنجنيز   (  Q)  الحاصل الأيونييصبح    •

 .  ويذوب   

؟على مجموعة فينيل ئهبالرغم من احتوا الدهيد اليفاتيا       –        CHO-2CH فينيل ايثانال-2 يعتبر -2

................... .................................الفعالة غير مرتبطة مباشره بشق الفينيل  الألدهيدلان مجموعه  ..............
............................................................................................................................. ..................

 ب( ماذا تتوقع ان يحدث ف الحالات التالية   

الماء؟ كلوريد الامونيوم في ملح ذوبان  دعن O3[H+[الهيدرونيوم  ايون لتركيز  -1

......................................................(M 10-7) يصبح أكبر منتزداد  ..............................................
...............................................................................................................................................

قويةعند نقطة تكافؤ محلول ناتج من معايرة حمض ضعيف وقاعدة  pHقيمة الاس الهيدروجيني -2

.....................................................................  (7كبر من )أ تكون ................................................. 

................................................................................................................................................ .
....................................................... ......................................................................................
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: ج( حل المسألة التالية  

من حمض الكبريتيك الذي تركيزه  ( mL 15)الصوديوم مع  دمحلول هيدروكسي من (mL 20) عادلت 

( 0.5 M )   حسب المعادلة الموزونة التالية : O2+  2 H  4SO2→  Na  4SO22NaOH  +  H 

. فاحسب التركيز المولاري لمحلول هيدروكسيد الصوديوم 

الحل
) من الحمض (  O3H+=  عدد مولات  ) من القاعدة (  OH-عدد مولات     ∵ 

𝐧𝐚

𝐚
 = 

𝐧𝐛

𝐛

𝐂𝐚 𝐱 𝐕𝐚

𝐚
 =  

𝐂𝐛 𝐱 𝐕𝐛

𝐛
 القانون :       

𝟏𝟓𝒙𝟎.𝟓

𝟏
  =  

𝟐𝟎𝒙𝑪

𝟐
      C= 

𝟏𝟓𝒙𝟎.𝟓𝒙𝟐

𝟐𝟎𝒙𝟏
= 0.75M

 : ما المقصود بكل من  -أرابع السؤال ال

و كلاهما ضعيف. أيونات الملح وايونات الماء لتكوين حمض وقاعده أحدهما أتفاعل بين : الملحتميؤ 

 ...................................... .........................................................................................................
 : المجموعة )أ( بوضع الرقم المناسب بين القوسين   بما يناس  من المجموعة )ب(  ب( اختر 

الرقم 
المناسب

المجموعة )أ(الرقمالمجموعة )أ(

2S-1الكبريتيدشق 1

2-2شق الكبريتات 3
3SO

3-2
4SO

3CH -CO-3CH 1  .يتأكسد بالظروف العادية كحول احادي الهيدروكسيل لا 3

2
مركب عضوي يعطي مرآه من الفضة عند التسخين مع 

 . كاشف تولن 
2

H-CHO

3

3CH     

  OH-C-3CH

3CH    
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التالية : ذا يحدث ف الحالات الرمزية ما   المعادلات الكيميائية وضح بكتابه  – ج

الساخن.اختزال الاسيتون بواسطة الهيدروجين بوجود النيكل  -1

............................3  CH-CH(OH)-3CH
𝑵𝒊/∆
→  2   H   +   3  CH-CO-3CH  ....................................

.مع كربونات الصوديوم  بانويكتفاعل حمض البرو -2

............O2H  +  2CO   +  COONa-3CH -3CH     3CO2Na    +   COOH-2CH -3CH .......... ..

 : صحيحا  تعليلا علميا  يليعلل لما  -أ :امسالسؤال الخ

 بسهوله؟ تعتبر هاليدات الألكيل مواد نشطة غير مستقرة وتتفاعل 
حيث تحمل ذرة  δ  X-δ+(C-(الى قطبية الرابطة  ييؤد مرتفعة ممالان ذرة الهالوجين لها سالبيه كهربائية    جـ : 

. وذرة الكربون شحنة موجبة جزئيةالهالوجين شحنة سالبة جزئية 

-والمطلوب:

....... C (  ....CHO-3CH (للمركب الحقيقية اكتب الصيغة الكيميائية  -1

......... كربوكسل ........ D )المجموعة الوظيفية للمركب اسم اكتب  -2

................ C ........ هو ( B  , C  , D )  المركبات بين  الغليان منقل في درجة  المركب الأ -3

أو إيثانوات الصوديوم ONa2CH-3CH  .... ( B )مع المركب   مالصوديوالمركب الناتج من تفاعل فلز  -4
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: حل المسألة التالية – ج

لوريد  من محلول ك   (0.6L)  الى    M 0.2تركيزه    3Pb(NO(2من محلول نترات الرصاص    )(L 0.4ضيف  أ 

؟م لا أ  II    2PbClبين بالحساب هل يترسب كلوريد الرصاص   M 0.05تركيزه    2MgCl  المغنسيوم  

 x 102(Ksp(PbCl 1.7 =(-5  (بأن علما  

 2Cl 2+Pb ⇌ 2PbCl +-محلوله المشبع فيالرصاص لوريد معادله تفكك ك

 حساب عدد مولات الايونات قبل الخلط

0.6x 0.05x2 = 0.06 molxMx2=lx1=V 2= n MgCl-n Cl nPb2+= n Pb(NO3)2x1=VlxMx1=0.4x 0.2x1 = 0.08 mol 

 حساب تركيز الايونات بعد الخلط 

[CO3
2-] =

𝒏

𝑽𝒍
 =  

𝟎.𝟎𝟔

𝟎.𝟒+𝟎.𝟔
 = 0.06 mol/L  [Pb2+]= 

𝒏

𝑽𝒕
=
𝟎.𝟎𝟖

𝟎.𝟒+𝟎.𝟔
 = 0.08 mol / L 

IIحساب الحاصل الأيوني لكلوريد الرصاص  

Q = [Pb2+] x [Cl-]2 = [0.08 ]x [0.06 ]2 = 2.88 x 10-4

مقارنه الحاصل الأيوني بثابت حاصل الإذابة

 4-2.88 x 10Q=   <5-1.7 x 10=spK 

يتكون راسب لان قيمه الحاصل الايوني أكبر من قيمه ثابت حاصل الإذابة  

الاستبدال:تفاعلات    : ما المقصود بكل من  -أ: سادسالال  السؤ
متصلة بذرة  ذرية أخرى  تحل ذرة او مجموعة ذرية محل ذرة او مجموعة كيمائية في المركبات العضوية فيها  تفاعلات

الكربون

:بما يناسبه علميا الجدول التال الفراغات ف  أكمل -ب

فينيل امين  بيوتانول-1-ميثيل -2 فينيل ميثيل كيتون  أيزوبيوتيل كلوريد  اسم المركب 

الصيغة 

الكيميائية 

     3CH    

Cl   2CH CH3CH 3CH-CO-5H6C

5H2C

OH2CHCH3CH
2NH

-علي كل من:نحصل  وضح بكتابه المعادلات الرمزية فقط كيف  (ج

. الايثانول من الايثين  -1

........... ..................... OH2CH-3CH
𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒
→        O2H  +    2=CH2CH ............................ ..

.يثوكسيد الصوديوم إيثر من إيثيل ميثيل إ -2

.....................NaBr   +  3CH -O-2CH -3CH    Br 3CH  +  ONa  2CH -3CH   ....................
 .حمض البنزويك من البنزالدهيد  -3

............................COOH-5H6→         C    ]O[   +     CHO-5H6C ......................... ..................
انتهت الاسئلة مع تمنياتنا بالتوفيق 
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م  2016/2015العام الدراسي  - (الثاني)الدور  الثانية الدراسية  الفترةامتحان   

ساعتان الزمن:  -عشر العلمي  الثاني الكيمياء للصف  الدراسي:المجال 
 : اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذى تدل عليه كل من العبارات التالية     : السؤال الأول

ملاح قاعديه( أ)          قوية. ضعيف وقاعده ملاح تتكون نتيجة التفاعل بين حمض  نوع من الا  -1

اللازمة لإنتاج محلول مشبع في كميه محددة من المذيب وعند درجة  كميه المذاب   -2

   )الذوبانية(   حرارة معينه.

   هيدروكسيل()ال         OH2CH2CH 3CH    المجموعة الوظيفية في المركب  -3

(هاليد ألكيل )           نوع من الهاليدات العضوية يتكون عند اتصال ذرة الهالوجين واحده بشق الكيل    -4

مجموعه ذريه تميز عائله من المركبات العضوية تتكون من مجموعه كربونيل    -5

متصلة بمجموعة هيدروكسيل.  
)مجموعه الكربوكسيل(    

:   المربع المقابل للإجابة الصحيحة التي تكمل بها كلا من الجمل التالية ف   )  (ضع علامة -ب

فان  AgCl  كلوريد فضه  الي محلول مشبع متزن يحتوى علي NaClعند اضاقه محلول كلوريد الصوديوم  -1

-هو: ثما يحد

يتكون ايون متراكب   AgClيقل ذوبان  

Cl]-[يون الكلوريد أيقل تركيز  AgClيزيد ذوبان  

 طبقا للمنحنى المرفق الذي يمثل معايرة حمض قوى مع قاعدة قوية فان  -2

-القيمة التقريبية لحجم القلوي المضاف بالملي لتر عند نقطة التكافؤ تساوى:  

    5  10  20  30

 -الغليان: في درجه  التاليةعلى المركبات أ -3

 Br-3CH              Br-5H2C       Br-7H3C            Br-9H4C
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-المركب العضوي الناتج من تفاعل حمض الميثانويك مع الايثانول:  -4

 5H2COOC-3CH   3COOCH-H   3COOCH-3CH 5H2COOC-H

-: الأروماتية الكيتوناتواحد مما يلي يعتبر من  -5

 CHO5H6C 3COCH5H6C CHO2CH5H6C  3COCH2CH5H6C 

 :  امام العبارة غير الصحيحة صح امام العبارة الصحيحة وعلامة)أ(ضع علامة  :السؤال الثاني

ينتج ملح كبريتات البوتاسيوم عند اتحاد محلولي حمض الهيدروكبريتيك وهيدروكسيد   -1

البوتاسيوم.  
   (   )

(   )    نيون الملح مع الماء. أيرجع التأثير الحمضي لمحلول كلوريد الامونيوم الي تميؤ   -2

(   )  . التفاعلات بين الاحماض والقواعد تكون طارده للحرارة  -3

(   )  هاليدات الألكيل أكثر نشاطا من هاليدات الفينيل.   -4

(   )    روماتيا . أ عند ارتباط مجموعه الهيدروكسيل مباشره بحلقه البنزين يكون الناتج كحولا   -5

O2nHn.C  (   )والكيتونات هي  للألدهيداتالصيغة الجزيئية العامة  -6

:ب(املأ الفراغات ف الجمل والعبارات التالية بما يناسبها علميا)

Mيساوي  2CaF[ في محلول مشبع متزن من فلوريد الكالسيوم  F-الفلوريد ]  انيونإذا كان تركيز  -1

4-x104.27     فإن قيمة ثابت حاصل الإذابةKsp 11........يساوي للمركب-x1089.3 ....

أو  كلوروبنزين ...في وجود الحديد كعامل حفاز ينتج مركب عضوي يسمي  كلورعند تفاعل البنزين مع ال -2

....  كلوريد فينيل

......ميثوكسيد البوتاسيوم ......العضوي هو  المركب  تفاعل فلز البوتاسيوم مع الميثانول فانعند  -3
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 :   صحيحاتعليلا علميا   يليعلل لما   -أ: السؤال الثالث 

؟ 7 كبر منأ    له  pHالاس الهيدروجيني و التأثيرقلوي  COONa3CH سيتات الصوديوم أمحلول  -1

COO3CH   +   +Na     COONa3CH-    سيتات الصوديوم يتأين كليا في الماء    أ ▪

 OH   +   +O3H       O 22H-الماء يتأين جزئيا      ▪

   .لايتميأ لأنه مشتق من قاعده قوية Na+صوديوم كاتيون ال ▪

الا ▪ و انيون  الاسيتيك  حمض  مكونا  ضعيف  حمض  من  مشتق  لأنه  الماء  مع  بتفاعله  جزئيا  يتميأ  نيون أسيتات 

    OH    +   COOH3CH        O2H   +    -COO3CH-        الهيدروكسيد

 pH>7والاس الهيدروجين OH-اقل من تركيز أنيون الهيدروكسيد  O3H+يكون تركيز كاتيون الهيدرونيوم  ▪

. وليهالكحولات المقاربة لها بالكتلة الم درجات غليان من  والكيتونات أقل درجات غليان الالدهيدات   -2

قطبية. بين جزيئاتها لعدم احتوائها على مجموعة هيدروكسيل هيدروجينية  روابط نتكوي والكيتونات لا  لان كل من الالدهيدات

 . أما الكحولات تستطيع تكوين روابط هيدروجينية بين جزيئاتها لاحتوائها على مجموعه الهيدروكسيل القطبية

    :  ب( ماذا تتوقع ان يحدث ف الحالات التالية
الامونيا  إضافة محلول  الذوبان في الماء عند    شحيح  II2(OH)Cuنحاس  الهيدروكسيد  لمركب   -1

3NH  هليا .
........................................ . يذوب المركب ................................... 

ضعيفة  قوي وقاعدةعند نقطة تكافؤ محلول ناتج من معايرة حمض  pHلقيمة الاس الهيدروجيني  -2

.. .......................................... (7قل من )أ .... ............................... 

: ج( حل المسألة التالية   
حمض الكبريتيك الذي تركيزه  من محلول (mL 10) البوتاسيوم مع دمحلول هيدروكسي من (mL 25)تعادل )

  M) (0.75  حسب المعادلة الموزونة التاليةO2H + 2 4SO2→ K 4SO2KOH + H2 

. بوتاسيوم فاحسب التركيز المولاري لمحلول هيدروكسيد ال 

الحل
) من الحمض (  O3H+=  عدد مولات  القاعدة (  ) من OH-عدد مولات     ∵ 

𝐧𝐚

𝐚
 = 

𝐧𝐛

𝐛

𝐂𝐚 𝐱 𝐕𝐚

𝐚
 =  

𝐂𝐛 𝐱 𝐕𝐛

𝐛
 القانون :       

𝟏𝟎𝒙𝟎.𝟕𝟓

𝟏
  = 

𝟐𝟓𝒙𝑪

𝟐
      C= 

𝟏𝟎𝒙𝟎.𝟕𝟓𝒙𝟐

𝟐𝟓𝒙𝟏
= 0.6M
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 :  ما المقصود بكل من  -رابع أالسؤال ال

.الحمض وأنيونتحاد كاتيون القاعدة إمركبات ايونيه تتكون من تفاعل الحمض مع القاعدة وتنتج عن  :ملاحلأا 

     : المجموعة )أ( بوضع الرقم المناسب بين القوسين  بب( اختر من المجموعة )ب( ما يناس 

(ب  )  المجموعة الرقم المجموعة )أ(  الرقم المناسب 
Cl-1لوريد شق الك1

ClO-2لوريت شق الك3

3-
2ClO

( بالمجموعة ) الرقم المجموعة )أ(  الرقم المناسب 
CHO-3CH 1 مركب عضوي يحتوي على مجموعه كربونيل غير طرفيه 2

 I 2مركب عضوي يختزل محلول فهلنج الي أكسيد نحاس  1
3CH -CO-5H6C

3 3CH -O-3CH

:وضح بكتابه المعادلات الكيميائية الرمزية ما ذا يحدث ف الحالات التالية – ج

. C)0(140المركز عندحمض الكبريتيك   الميثانول معمول من 2 تسخين -1

...................................O2H  +  3CH-O-3CH    
𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒/𝟏𝟒𝟎

𝟎𝑪
→         OH-32CH .................... ...........

............................................................................................................................. ..................
. الأكسجينو أكسدة البنزالدهيد بالعوامل المؤكسدة أ -2

.......................................COOH-5H6C        [O]   +   CHO-5H6C  ......................................
............................................................................................................................. ..................
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 :   صحيحاتعليلا علميا   يليعلل لما   -أامس :السؤال الخ
؟من هاليدات الألكيل الثانوية 3CH BrHC3CHبروموبروبان-2 يعتبر

........ ............الكيل وذره هيدروجين واحده  شقي البروم ترتبط بذرة كربون ثانويه متصل بهان ذره لأ .............
............................................................................................................................. ..................

:  ب( اجب عن السؤال التال 

-والمطلوب:

.......الهيدروكسيل  ....( B ) للمركبالوظيفية اسم المجموعة اكتب  .1
....... (  إيثين)  C( .......2= CH2CH (الحقيقية للمركب  الكيميائية الصيغةاكتب اسم  .2

............... A .........هو ( A , B )ذوبانيه في الماء من بين المركبات الأقل  المركب .3

................... D .......  ( D , B )من بين المركبات  الحمضية الصفةالأكثر في المركب  .4

ما المقصود بكل من : -:أ

-: تفاعلات الانتزاع  

.....يتم فيها نزع ذرتين أو ذره ومجموعه ذريه من ذرتى كربون متجاورتين لتكوين مركبات  غير مشبعه تتفاعلا.....
............................................................................................................................. ..................
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 : حل المسألة التالية –أسادس الال السؤ

من محلول    )00mL6(  الى    M 3-5 x 10تركيزه    3NOAgفضه  من محلول نترات ال   )mL4 00(ضيف  أ 

ال ك  ال   M 3-7 x 10تركيزه    NaCl    صوديوم  لوريد  كلوريد  يترسب  هل  بالحساب  ام  AgCl  فضه بين 

 )x 10 8Cl)= 1.Ag(Ksp-10  (علما بان  ؟لا 

  Cl +Ag ⇌AgCl +-محلوله المشبع  فضهاللوريد معادله تفكك ك

 حساب عدد مولات الايونات قبل الخلط
mol 3-x 10 2.4x1 = 3-x 7x 1060.xMx1=l=n NaCl x1=V-n Cl nAg+=n AgNO3x1=VlxMx1=0.4x 5 x 10-3x1 = 2 x 10 -3mol 

 حساب تركيز الايونات بعد الخلط 

[Cl] =
𝒏

𝑽𝒍
 =  

𝟒.𝟐 𝐱 𝟏𝟎−𝟑

𝟎𝟒+𝟎.𝟔
 = 4.2 x 10-3 mol/L  [Ag+]= 

𝒏

𝑽𝒕
=
𝟐 𝐱 𝟏𝟎 −𝟑

𝟎.𝟒+𝟎.𝟔
 = 5 x 10-4 mol / L 

حساب الحاصل الأيوني لكلوريد الفضة  

Q AgCl = [Ag+] x [Cl-] = [2 x 10-3]x [4.2 x 10-3] = 8.4x10-6

مقارنه الحاصل الأيوني بثابت حاصل الإذابة
6-x104.8Q=    <10-101.8 x =spK 

يوني أكبر من قيمه ثابت حاصل الإذابة لأن قيمه الحاصل الأيتكون راسب  

 :أكمل الفراغات ف الجدول التال بما يناسبه علميا-ب 

ثنائي فينيل ميثانون  بروميد أيزوبيوتيل  اسم المركب 
بنتانول  -1-ميثيل -3

الصيغة  

الكيميائية

3CH 

Br2CH CH3CH
5H6C -CO-5H6C

5H2C

    OH2CH2CHCH3CH

-: وضح بكتابه المعادلات الرمزية فقط كيف نحصل  علي كل من -ج

   .   كلوريد الميثيليثر من إيثيل ميثيل إ -1

.................NaCl  +    3CH -O-2CH -3CH     Cl  3CH   +   ONa2CH -3CH ...... ........ .......

 .بيوتانول  -2البيوتانون من  -2

  OH   O  

2H   +    3CH-C-2CH -3CH  
𝐶𝑢/3000𝐶
→      O  2H   +    2CH-CH-2CH -3CH

. ميثان  مين من بروموأميثيل  -3

.................................NaBr    +    2NH3→    CH   2NaNH   +  Br 3CH ............. ....................

انتهت الاسئلة مع تمنياتنا بالتوفيق
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م  2014/ 2015العام الدراسي   -)الدور الأول(الثانية الدراسية  الفترةامتحان 

ساعتان الزمن:  -عشر العلمي   الثانيالكيمياء للصف  الدراسي:المجال 
 :  اكتب بين القوسين الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية السؤال الأول :) أ ( 

مركبات أيونية تتكون من تفاعل الحمض مع القاعدة وتنتج عن اتحاد كاتيون -1

(  الاملاح  )     القاعدة وأنيون الحمض. 

مولات كاتيونات هيدرونيوم الحمض مع عدد  دالنقطة التي يتساوى عندها عد-2

(      نقطه التكافؤ)      القاعدة. مولات أنيونات هيدروكسيد 

: في المربع المقابل للإجابة الصحيحة التي تكمل بها كلا من الجمل التالية   )  (ضع علامة -ب

 :-المحلول في الأيونات تركيز ضرب حاصل كان إذا المشبع محلولة الذوبان فييذوب الملح شحيح  -1

.للملح الإذابة حاصل قيمه ثابت  من أكبر . للملح الإذابة حاصللقيمه ثابت  مساويا 

 . للملح الإذابة حاصلثابت   قيمهضعف   . للملح الإذابة حاصل قيمه ثابت  من أقل 

  لدرجة مسخنة نحاسية شبكة فوق أبخرته بإمرار  3CH–CHOH–3CH بروبانول - 2المركب يتأكسد -2

300ºC    :إلى-

OH – 2CH – 3CH 2+ H 3CH –CO  – 3CH 

OH + HCOOH -3CH O2+ H 3CH –CO  – 3CH

:- طرفية كربونيل  مجموعة بها التالية الجزيئية الصيغ إحدى -3

2O4H2C O8H3C O4H2C 2O6H3C

 -وهو: كلوروإيثان مع الصوديوم أميد تفاعل عند التالية المركبات أحد على  الحصول يمكن -4

جليكول  إيثيلين             أمين  ميثيل          أمين إيثيل        الإيثانول 

 : امام العبارة غير الصحيحة  صح امام العبارة الصحيحة وعلامه )أ(ضع علامه :لسؤال الثانيا

للمحلول pH) الهيدروجينيفإن قيمة )الأس  النقي،عند إذابة ملح كلوريد البوتاسيوم في الماء   -1

 تزداد.
  (× )

في محلوله المشبع المتزن يساوى نفس تركيز   S 2Ag لكبريتيد الفضة مشبع اللول  المحتركيز   -2

(  ×  )في المحلول.   Ag]+[ كاتيون الفضة
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(  ×  ). عند تفاعل حمض الإيثانويك مع الميثانول يتكون ميثانوات الإيثيل والماء-3

(  × )  .حمض الأسيتيك عند اختزال الأسيتون بالهيدروجين ينتج-4

علميا:التالية بما يناسبها  الجمل والعبارات)ب(املأ الفراغات في  
 مع .......الكربونات  .........أيونات تفاعل إلى    3CO2K  البوتاسيوم كربونات لمحلول القلوي التأثير يرجع -1

 .الماء

 نقطة عند......... متعادلا .......محلولا ينتح فإنه القوية والقاعدة القوي الحمض من متكافئة  كميات معايرة عند -2

 .التكافؤ

......... ....) كحول البروبيل(.بروبانول-1 ................ يسمى    ختزال البروبانالإالمركب الناتج من  -3

4-   CH3 – CH2- CH2-OH  
𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒

𝟏𝟖𝟎𝟎𝑪
 CH3 – CH= CH 2      + H2O 

 : ما المقصود بكل من  -أالسؤال الثالث 
- المعايرة:عمليه  -1

ليتفاعل تماماً مع  اللازم) حمض أو قاعدة القياسي(هي عملية كيميائية مخبرية يتم من خلالها معرفة حجم المحلول 

يراد معرفة تركيزها التي) حمض أو قاعدة المادة)

  :كل من علىالحصول  كيفية وضح بكتابه المعادلات الرمزية فقط  – ب
 . إيثيل ميثيل إيثر من بروميد الإيثيل      -1

      CH3- CH2Br   +    CH3ONa     CH3- CH2-O- CH3   +  NaBr 

.بروبانول من البروبين - 2      -2

.................................................3CH-CH(OH)-3CH 
𝐻2𝑆𝑂4
→     O2H   +   2CH=CH-3CH .......................................................

.أسيتات الصوديوم من حمض الأسيتيك    -3

 .O2H   +   COONa-3CH   NaOH   +   COOH-3CH . 

:صحيحاتعليلا علميا  يليلما  علل-أ:لسؤال الرابع  ا

؟للمحلول الصوديوممحلوله المشبع المتزن عند اضافه كلوريد   الفضة منترسب كلوريد ي -1

(aq)   يحدث الاتزان في المحلول المشبع لكلوريد الفضة ▪
-Cl   +   (aq)

+Ag   (s)AgCl

(aq)        يتفكك كلوريد الصوديوم في المحلول كما يلى ▪
-Cl   +  (aq)

+Na    (s)NaCl

كبر من ثابت  أ  ] x[Cl +Ag[-[الحاصل الأيوني لكلوريد الفضة  الكلوريد المشترك ويصبح  يزيد تركيز انيون ▪

الإذابة ويختل الاتزان ويزاح موضع الاتزان بالاتجاه العكسي له فيترسب بعض من كلوريد الفضة  .حاصل 

  .الذائب في المحلول   
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. لها المقاربةالجزيئية  ذات الكتلةدرجة غليان الكحولات  بكثير من الكربوكسيلية أعلى درجة غليان الأحماض -2

يدروجينية  التي تعمل على تجميع جزئيات الكحولات فيما بينها بروابط هالكحولات لوجود مجموعه الهيدروكسيل القطبية في  

مجموعتي الكربونيل والهيدروكسيل  مجموعه الكربوكسيل التي تتكون من توجد الكربوكسيلية فالأحماض ما في أ

شكل على في تجمعات ثنائية  بين كل جزيئين من الاحماض  ناللتان تعملان على تكوين رابطتين هيدروجينيتيالقطبيتين 

.يحلق

:  المجموعة )أ( بوضع الرقم المناسب بين القوسين بب( اختر من المجموعة )ب( ما يناس 
)ب( )أ(الرقم       

13NONaملح محلوله له خواص قاعديه  2

3HCONa 2 ملح يتكون من حمض قوى وقاعده ضعيفة   3

3 Cl4HN

:حل المسألة التالية – ج

من محلول نيترات   500mL الي  M 0.009تركيزه  NaFمن محلول فلوريد الصوديوم  mL 500ضيف أ

علما بأن ثابت حاصل   ام لا  II الرصاص  فلوريدهل يترسب  M 4-9x10تركيزه  II 2)3Pb(NOالرصاص

.  x 10  )2Fsp(PbK 2.7=- 8يساوي  IIالرصاص   فلوريدالإذابة ل

..................................................................................................................................................................................................................................................................... 

 2F 2+Pb ⇌ 2PbF +-محلوله المشبع فيالرصاص قلوريد معادله تفكك 

 حساب عدد مولات الايونات قبل الخلط
0.05x0.009x1   = x1 xM l=n NaF x1=V-n F

mol 4-=4.5x10      

nPb2+=n Pb(NO3)2x1=Vl x M x1 = 0.05x9x10-4x1 

           = 4.5x10-5 mol 

الايونات بعد الخلط حساب تركيز 

[F-] =
𝒏

𝑽𝒍
= =

𝟒.𝟓𝒙𝟏𝟎−𝟒

𝟎.𝟎𝟓+𝟎.𝟎𝟓
 =4.5x103- mol/L  [Pb2+] =

𝒏

𝑽𝒍
=
𝟒.𝟓𝒙𝟏𝟎−𝟓

𝟎.𝟎𝟓+𝟎.𝟎𝟓
=4.5x104- mol / L 

IIحساب الحاصل الأيوني لفلوريد الرصاص  

Q = Q =[ Pb2+ ]x[F- ]2=  =[4.5x10-4]x[𝟒. 𝟓𝒙𝟏𝟎−𝟑]𝟐= 9.1x10-9  

مقارنه الحاصل الأيوني بثابت حاصل الإذابة
9-9.1x10Q=       <8-.7 x 102=spK

لا يتكون راسب لان قيمه الحاصل الايوني أقل من قيمه ثابت حاصل الإذابة 

: ما المقصود بكل من  -أ:امسالسؤال الخ
 - التميؤ: -1

و كلاهما ضعيف. أالماء لتكوين حمض وقاعده أحدهما ويونات الملح أتفاعل بين 

 -: الإذابةثابت حاصل  -2
لذي  ضرب تركيز الايونات مقدره بالمول /لتر التي توجد بحاله اتزان في محلولها المشبع كل مرفوع الى الاس ا حاصل

معينة في معادله التفكك الموزونة عند درجه حراره    الموجودةيونات الا يمثل عدد مولات
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3-                    A  ,      B     ,  C    ثلاث مركبات اليفاتيه :

 . يتفاعل مع كربونات الصوديوم وهيدروكسيد الصوديوم  A  المركب

. مع هيدروكسيد الصوديوم  ليتفاعل مع فلز الصوديوم ولا يتفاع  B المركب

.في وجود فلز النحاس  C0300ينتج عن اكسده الكحولات الأولية عند Cالمركب 

:  المطلوب

 كتابه المجموعة الوظيفية لكل مركب من المركبات الثلاثة 

.............COOH- .........هي   A صيغه المجموعة الوظيفية للمركب

................OH- .....................هي   B صيغه المجموعة الوظيفية للمركب

.......................CHO- ..............هي  Cصيغه المجموعة الوظيفية للمركب 

B  المركبمع  A  المركبكتابه معادله تفاعل 

O2H    +   RCOOR        ROH   +   RCOOH

:علل لما يلى تعليلا علميا صحيحا-أ:سادسالسؤال ال

()وضح مستعينا بالمعادلات الكيميائية pH > (  7) الهيدروجيني سيتات الصوديوم قلوي التأثير وأسهأمحلول   

: حسب المعادلة  بشكل تام فى الماء    COONa3CHأسيتات الصوديوميتفكك ملح  .1

(aq)
+Na   +   (aq)

-COO3CH      (s)COONa3CH 

(aq)  :الماء  حسب المعادلة  تتأين جزيئات الماء  .2
-OH   +   (aq)

+O3H⇋       O22H

حسب المعادلة : وأنيون الهيدروكسيد الضعيف  لينتج حمض الأستيك  ) يتفاعل مع الماء( أنيون الأسيتات  يتميأ .3
CH3COO-

(aq)   +   H2O(l)   ⇋    CH3COOH(aq)   +   OH-
(aq) 

pH  > (  7)فيكون  7من  أكبر  ليصبح ينىالأس الهدروجفي   زيادة ي إل دفي المحلول، ما يؤ أنيون الهيدروكسيديزدادتركيز  .4

.قلويا  المحلول 
.هقوي قاعدة مع الماء ، لأنه يشتق من  الصوديوم يونكات  لا يتميأ .5

:في كل مما يلى  ثما يحدوضح بكتابه المعادلات الرمزية  –ب 
. بروبان مع هيدروكسيد الصوديوم  كلورو-1تفاعل   

NaCl   +   OH-2CH -2CH -3CH     NaOH         +   Cl2CH -2CH -3CH
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:  مستعينا بكتابه الصيغة التركيبية ىفسر ما يل - أ :السؤال السابع  

 ؟كحول الايزوبروبيل من الكحولات الثانوية -1
لان ذره الكربون المرتبط بها مجموعه الهيدروكسيل مرتبط بها شقي الكيل وذره هيدروجين واحده  

OH 

3CH-CH-3CH

؟الدهيد اليفاتىفينيل بروبانال  -2يعتبر -2
CHO-CH-3CHغير مرتبطة مباشره بشق الفينيل مرتبطة بشق الكيل ون مجموعه الالدهيد الفعالة لأ

: حل المسألة التالية   –ب 
من محلول هيـدروكسيد الصــوديوم   ( mL 40 )مـن محلول حمض الفوسفوريك  مــع  ( mL 20) أضيف 

   :ذا حدث طبقا للتفاعل التالي إحمض الفوسفوريك لاحسب التركيز المولاري    ( M 0.2)  تركيزه

O2+  2 H  4HPO2Na  →+  2NaOH    4PO3H   : المطلوب

الحل
) من الحمض (  O3H+=  عدد مولات  ) من القاعدة (  OH-عدد مولات     ∵                        

𝐧𝐚 

𝐚
  =  

𝐧𝐛 

𝐛

𝐂𝐚 𝐱 𝐕𝐚

𝐚
  =  

𝐂𝐛 𝐱 𝐕𝐛

𝐛
 القانون :       

 = 
𝑽𝒙𝑪

𝒃
 = 

𝟐𝟎𝒙𝑪

𝟏
  = 

𝟒𝟎𝒙𝟎.𝟐

𝟐
C= 

𝟒𝟎𝒙𝟎.𝟐𝒙𝟏

𝟐𝟎𝒙𝟐
 =0.2  M           

𝑽𝒙𝑪

𝒂

: اكتب الصيغ الكيميائية واسماء المركبات في الجدول التالي-ج
 

الصيغة التركيبية الاسمم
1-

نكلور وبيوتا  ثلاثي -2,2,1

 Cl       

3CH-2CH-C-2CH-Cl

Cl  

 سيتوفينونأ  -2

)فينيل ميثيل كيتون(

3CH-CO-5H6C

3-
ميثيل بنتانويك- 3حمض 

3CH 

COOH-2CH-CH-2CH-3CH

/نويك ديكا حمض هكسا  -4

حمض البالمتيك 
COOH-14)2(CH-3CH

الأسئلة مع تمنياتنا لكم بالتوفيق ،،،،،،  انتهت
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م  2015/2014العام الدراسي   - )الدور الثاني(الثانية الدراسية  الفترةامتحان 

ساعتان الزمن:  -عشر العلمي   الثانيالكيمياء للصف  الدراسي:المجال 
 :السؤال الأول : ) أ ( اكتب بين القوسين الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية  

المحلول الذي يحتوي علي أكبر كميه من المذاب في كميه معينه من المذيب    -1

 .وعند درجه حرراه محدده
)المحلول المشبع( 

العلاقة البيانية بين الاس الهيدروجيني للمحلول في الدورق المخروطي وحجم   -2

الحمض أو القاعدة المضاف من السحاحة في معايره الاحماض والقواعد.  
)منحني المعايرة( 

متصلة مباشره بشق كسيل هيدرومركبات عضوية تحتوي على مجموعة ال   -3

الفينيل.
)الفينولات( 

: في المربع المقابل للإجابة الصحيحة التي تكمل بها كلا من الجمل التالية     )  (ضع علامة -ب
 :-المشبع عدا واحدا منها وهو هترسيب هيدروكسيد الكالسيوم من محلول علىالمحاليل التأليه تعمل  جميع -1

NaOH2)3Ca(NOKOHHCl

-والقواعد: لا يعتبر من مميزات تفاعل التعادل بين الاحماض  يليواحد مما  -2

   .يكون التفاعل ماصا للحرارة 

 . تماما  قويةعند تفاعل حمض قوي مع قاعده  (pH=7)يكون المحلول المائي متعادلا

. ضعيفة تماماعند تفاعل حمض قوي مع قاعده  (pH<7)يكون المحلول المائي حمضيا 

.تماما  قويةعند تفاعل حمض ضعيف مع قاعده  (pH>7)يكون المحلول المائي قاعديا 

 -لأنها: الهيدروكربونات الهالوجينيه شحيحيه الذوبان في الماء  -3

.الماءتكون روابط هيدروجينية مع  لاطبيه ولكنها ق . غير قطبيه ولذلك لا تكون روابط هيدروجينية مع الماء

روابط مع الماء  نذات كثافه كبيره ولذلك لا تكو مركبات ايونيه شحيحه الذوبان في الماء

-وهو: أحد الكحولات التالية يعتبر من الكحولات الثالثيه  -4

بروبانول   -2ميثانول  تانول بيو-1- ميثيل-2بروبانول  - 2-ميثيل  -2

الجدار الداخلي لأنبوبه الاختبار عند تسخينه في حمام مائي   علىه من الفضة أالمركبات التالية يكون مر أحد -5

 - وهو: مع محلول تولن 

حمض الايثانويك   الاسيتون  الايثانال   الايثانول  
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 :امام العبارة غير الصحيحة  صح امام العبارة الصحيحة وعلامه علامة)أ(ضع   :السؤال الثاني
 يونات الشق القاعديأنيون الهيدروكسيد لتفاعل  أغني ب NaCOO3CHمحلول اسيتات الصوديوم   -1

  لماء.ا مع

  ( )

يكون المحلول مشبع ولن يتكون   Ksp= Qإذا كان الحاصل الايوني يساوي ثابت حاصل الإذابة  -2

. راسب 

  ( )

( )   قياسي. و قاعده يعتبر محلول أمعلوم تركيزه بدقه من حمض المحلول ال -3

( )  برومو بروبان( يعتبر من هاليدات الألكيل الثانوية.-1-ميثيل -2يزوبيوتيل )أبروميد  -4

  : علمياالتالية بما يناسبها  الجمل والعبارات)ب(املأ الفراغات في 

 pHمن قيمه الاس الهيدروجيني  .................قلأ .............. الامونيوملمحلول كلوريد  pHقيمه الاس الهيدروجيني   -1

 سيتات الصوديوم المساوي له في التركيزلأ

............. 3CH-CHOH-3CH................ عند اختزال البروبانون بالهيدروجين ينتج مركب صيغته الكيميائية -2

: ما المقصود بكل من  -أ:السؤال الثالث 
المعايرة:عمليه - .1

ليتفاعل تماماً مع المادة  اللازم) القياسي)حمض أو قاعدةعملية كيميائية مخبرية يتم من خلالها معرفة حجم المحلول 

يراد معرفة تركيزها  التي) حمض أو قاعدة ) 

: في كل مما يلى  ثالرمزية ما يحد المعادلات الكيميائيةوضح بكتابه  – ج
 . ميد الصوديوم أمع  نكلور وميثاتفاعل  -1

.................................................NaCl   +  2NH -3CH       2Na NH   +   Cl-3CH ............................................................

..................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.  C0300كه نحاسيه عندشببروبانول علي  -2بخره أمرار إ -2

..................................................2H   +    3CH-CO-3CH      
𝑪𝒖/𝟑𝟎𝟎𝟎𝑪
→  3CH-CHOH-3CH .....................................................

..................................................................................................................................................................................................................................................................... 

.  تفاعل حمض الايثانويك مع هيدروكسيد الصوديوم  -3

.................................................O2H   +   COONa3CH   →    NaOH   +   COOH 3CH ..................................................

..................................................................................................................................................................................................................................................................... 
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 : صحيحاتعليلا علميا  يليعلل لما  -أ: السؤال الرابع
.ملح الطعام )كلوريد الصوديوم( اليه ضافهإ محلوله المشبع المتزن عند   الفضة منترسب كلوريد ي

(aq)     لوريد الفضة في محلوله المشبع يكون في حاله اتزانك ▪
-Cl   +   (aq)

+Ag      (s)AgCl

(aq)                          يتفكك كلوريد الصوديوم في المحلول ▪
-Cl   +   (aq)

+Na     (s)NaCl

كبر من ثابت  أ  ] x[Cl +Ag[-[الحاصل الأيوني لكلوريد الفضة  الكلوريد المشترك ويصبح  نيونأيزيد تركيز  ▪

حاصل الإذابة ويختل الاتزان ويزاح موضع الاتزان بالاتجاه العكسي له فيترسب بعض من كلوريد الفضة الذائب في  

.المحلول   

:قارن بين كل من -ب

كلوريد الامونيوم فورمات البوتاسيوم وجه المقارنة 

الشق الذي يتميأ في  

 المحلول المائي 
الامونيوم الفورمات 

: حل المسألة التالية – ج

عند x 10 1-4المشبع يساوي  2Mg(OH)ذا كان تركيز أنيون الهيدروكسيد لمحلول هيدروكسيد المغنسيوم إ

 . لهيدروكسيد المغنسيوم في هذه الظروف  Kspدرجه حراره معينه فاحسب قيمه حاصل الإذابة 

..................................................................................................................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................................................................................................................... 

-+   2OH   2+Mg        2Mg(OH) 

X                    X              2X 
4-1 x 10     5-5 x 10          5-5 x 10 

M 5-5 x 10 =] 2+Mg[  =X                 M    4-1 x 10=2X  =] -OH[

13-x105  =𝟏𝒙𝟏𝟎−𝟒]𝟐]x[5-x105[  =2] -OH]x[ 2+Mg[ = Ksp

..................................................................................................................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................................................................................................................... 

..................................................................................................................................................................................................................................................................... 

:ما المقصود بكل من -:  امسالسؤال الخ
:تميؤ الملح .1

..............و كلاهما ضعيفأيونات الماء لتكوين حمض وقاعده أحدهما أيونات الملح وأبين  تفاعل ...............

..................................................................................................................................................................................................................................................................... 
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:التخطيطي التالي الذي يحتوى علي رموز افتراضيه لمركبات عضويه  ادرس الشكل-ب

-والمطلوب :

....... Cl2CH-3CH.......  ( A ) اكتب الصيغة الكيميائية للمركب -1

.............وكسيأ .............( C ) المجموعة الوظيفية للمركب -2

................D ............هو( B ,C ,D ) المركب الأعلى درجه غليان من المركبات -3

( D ) مع المركب( B )  كتابه المعادلة الكيميائية الرمزية الحقيقية التي يتفاعل فيها المركب -4

......................... O2H   +   5H2COOC-3CH   
𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒
→     OH5H2C   +    COOH-3CH ............................................

 :علل لما يلي تعليلا علميا صحيحا  – أ:السؤال السادس 
(pH = 7) متعادلNaCl  محلول ملح كلوريد الصوديوم -1

Cl   +  +Na   →    NaCl-      يتفكك في الماء مكلوريد الصوديو ▪

 OH   +   +O3H       O22H-   الماء يتفكك جزئيا    ▪

.مع الماء  لكاتيون الصوديوم مشتق من قاعده قويه لا يتفاع ▪

.مع الماء  لنيون الكلوريد مشتق من حمض قوي لا يتفاعأ ▪

(pH = 7)والاس الهيدروجيني OH]-[يساوى تركيز انيون الهيدروكسيد H]O3+[ويكون تركيز كاتيون الهيدرونيوم 

-: وضح بكتابه المعادلات الرمزية فقط كيفيه الحصول علي كل منب() -2

.ميثان وإيثيل ميثيل إيثر من بروم  -1

...............................NaBr   +  3CH -O-2CH -3CH    Br      3CH +   ONa  2CH -3CH...............................

. الايثين من الايثانول -2

...........................................O2H  +   2 =CH2CH
𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒/𝟏𝟖𝟎

𝟎𝑪
→           OH  2CH-3CH ...........................................................

.  يزوبروبيلأكحول من ن بروبانو -3

OH       O      

2H  +3  CH-C-3CH 
𝐶𝑢/3000𝐶
→  O    2H   +  2CH-CH-3CH

3CH-3CH

D
1400𝐶

𝐻2𝑆𝑂4
C

Aمركب عضوي 

B مركب عضوي
2[𝑂]

اكسده

𝐶𝑙2
𝑈. 𝑉

NaOHوسط مائي  
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:    مستعينا بكتابه الصيغة التركيبية ىفسر ما يل  - أ :السؤال السابع

يزوبيوتيل من هاليدات الألكيل الأولية )مستعينا بالصيغة الكيميائية( أ يعتبر كلوريد -1
. وذرتي هيدروجين واحد رتبط بها شق الكيل ي ولية  أ كربونذره ) الكلور( ترتبط بالهالوجين ن ذره لأ

3CH 

      Cl-2CH-CH-3CH

 قل من درجه غليان الكحولات المقاربة لها في الكتلة المولية   أدرجه غليان الالدهيدات والكيتونات  -2

الهيدروكسيل  مجموعه  لغياب  جزئياتها  بين  هيدروجينية  روابط  تكوين  على  والكيتونات  الالدهيدات  من  كل  قدره  لعدم 

 .القطبية ما الكحولات تستطيع تكوين روابط هيدروجينية بين جزئياتها لوجود مجموعه الهيدروكسيل أ /القطبية 

   :حل المسألة التالية –ب 
مـن   ( mL 25)  اللازم لإتمام معايره    ( M 0.2 )الذي تركيزه  HClاحسب حجم حمض الهيدروكلوريك 

   :وفق المعادلة التالية  ( M 0.4 )  تركيزه   2Ca(OH)هيدروكسيد الكالسيوم محلول 

O2+  2 H  2CaCl  →  2Ca(OH)2HCl  +  

الحل
) من الحمض (  O3H+=  عدد مولات  ) من القاعدة (  OH-عدد مولات     ∵                        

𝐧𝐚 

𝐚
  =  

𝐧𝐛 

𝐛

𝐂𝐚 𝐱 𝐕𝐚

𝐚
  =  

𝐂𝐛 𝐱 𝐕𝐛

𝐛
 القانون :       

𝒗𝒙𝟎.𝟐

𝟐
  = 

𝟐𝟓𝒙𝟎.𝟒

𝟏
  V= 

𝟐𝟓𝒙𝟎.𝟒𝒙𝟐

𝟎.𝟐𝒙𝟏
 = 100 mL  

: اكتب الصيغ الكيميائية واسماء المركبات في الجدول التالي-ج
الصيغة التركيبية اسم المركب م
1-

ميثيل بيوتان    -2-كلورو  -1
     3CH 

Cl  -2CH-CH-2CH-3CH

2-
3CH -2CH-CO-2CH -3CHبنتانون  -3

3-
2NH-5H2Cإيثيل أمين

4-
2(CH-3CH(COOH -14) البالمتيك(  حمض هكسا ديكانويك

والنجاح  انتهت الاسئلة مع تمنياتنا بالتوفيق 


